

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

HÁJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ:

THAN GYULA.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JÓZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 19. SZÁM ALATT,
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 6-47,
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47,
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

A deklaráció

(In.) A vörös baloldal egyik képviselője deklarációt olvasott fel a parlament ülésén, melyben a magyarországi szociáldemokrata párt tiltakozik a „hadi készülődések” ellen.

„A katonai törvénykönyv tárgyalásával Magyarország kormánya csak a külső és belső ellenség elleni felkészülődést szolgálja. A magyar nép pedig — mondja a deklaráció — sem külső, sem belső ellenségeket nem ismer, ellenfeleinek azokat tekinti, akik a nyiltszavazásos reakcióval gazdasági boldogulását és politikai fölszabadulását megakadályozzák.”

Ez a két mondat nyílt és vakmerő állásfoglalás az októberi forradalom „hadügyi” (!) programja mellett, mert Linder Béla és Pogány József meggyőződése szerint a milíciát is csak a reakciós mozgalmak teszik ideig-óráig szükségessé.

Pogány szerint „a katonanácis felosztás a hadsereget, végül veti a szoldatszkának a demokráciát teremt a hátszárnyakban.” Ugyanakkor a lázadás egyik brávjója, Linder miniszter ezeket mondta a parlament lépcsőzetéről:

„Nem kell hadsereg többé! Nem akarok katonát látni. Arra esküdjének önök, akik eddig a háború zászlótartói voltak, hogy ezentúl a békének munkásai lesznek. Esküdjének meg arra, hogy gyermekeiket olyan szellemben fogják nevelni, hogy a háborúnak még a lehetősége is ki lesz zárva...”

Az „ünnepi deklaráció”-t Károlyi Mihály eképen fejezte be:

„Pajtások!... nem akarunk többé semmiféle imperializmus szolgái lenni. Polgártársak! Katonák! Azt nem is mondom most már, hogy katonák, mert jól mondta a hadügyminiszter ur, hogy nem lesznek többé katonák, csak nemzetiség, a rend fentartására...”

A rend pedig 1918 novemberében nem az állam, hanem a felfordult állapot paradox-rendjét, az utca uralmát jelentette. Az akkori vezérek sem külső, sem belső ellenségeket nem ismertek. Leszerelték a hadsereget s a nemzetközi szeretet szociális jegyében vér nélkül engedték át az ország kétharmadrészét. Leszerelték a hadsereget, mert a belső ellenség jóbarátja és vezérlő elemmé változott. Galileisták, szabadkőművesek, moszkvai zsidó ügyvédok, terrorfiúk és hadseregűlesztő agitátorok: mind-mind a hatalom polcára jutottak. Oláh pópának, kisorosz kalugyernek, csehszlovák, szerb és bolsevik agitátornak, kisorosz kalugyernek, csehkeznű. Sem belső, sem külső ellenség nem volt a lázadók programja szerint s így feloszlatták a hadsereget. De fenntartották a milíciát s a katonanácist, mert mégis csak akadt egy ellenfél, akik a nyiltsza-

Hágában döntenek véglegesen a magyar jóvátételről

A csehek amiatt panaszkodnak, hogy a magyaroknak „hatalmas protekciójuk van”

Páris, november 7.
(Havás iroda.)

A hágai tárgyalásokkal kapcsolatban a *Matin* megállapítja, hogy a keleti jóvátételi kérdést még nem tudták rendezni, mert sem a magyarok, sem a bulgárok nem egyeztek meg hitelezőikkel. Ebben az ügyben a hágai értekezletnek kell kimondania a döntő szót. Nem rendezték még a nemzetközi bank kérdését sem, mert a Baden-Badenben tárgyaló angol delegátusok nem kaptak utasításokat és a kormányok szabadkezet tartottak fenn maguknak. Ilyen körülmények között előrelátható, hogy a hágai második értekezlet nem lesz egyszerű formalitás és nem szorítkozik csupán az albizottság határozatok tudomást vételére és jegyzőkönyvbe való foglalására.

A prágai *Narodni Politika* a csehszlovák jóvátételi kötelezettségek kedvezőtlen állásáról panaszodik. A lap megemlíti a magyarok esetét, akiknek szemmeláthatólag hatalmas protekció áll a hátuk mögött, amelyben erősen biznak. Könnyű kitalálni, hogy kik ezek a hatalmas protektorok, de az utódállamok nem engedhetik meg, hogy Magyarország moratóriumának lejártá után felszabaduló további jóvátételi és egyéb fizetési kötelezettségeket, mint például a vörös hadsereg betörése által okozott kár jóvátételt elengedjék. Csehszlovákiának tudvalevőleg az átvett állami javak utáni adósságait kompenzálták a többi utódállam jóvátételi igényével és

vázásos reakciót: a parlamentet, a régi államformát, a királyi trónt s a hadsereget akarták helyreállítani. Ezt az ellenfélt Jakobovics Oszkár a „Világ” 1918 október 17-i számában „alkoholmármorban fogant, szuronyokkal egybekergetett magyar parlament”-nek, a „Pesti Napló” október 16-i száma „korhatag, beteg és dögvészes rendszer”-nek nevezi. (A „Népszava”-ból azért nem idézünk, mert nem bírta el a nyomdafestéket.)

A külső és belső „ellenség” nemlétezését, nemkülönben a „reakciós ellenfél” veszedelmét már 1918 októberében megvitatták. Az első szövegezés s a tegnapi deklaráció csak intenzitási különbségeket mutat. Akkor ugyanis forradalom volt s Linder Bélákint, a parlament lépcsőjén beszéltek. Most jogállamban és törvényes uralom alatt, Szent István Koronájában élünk. A dekla-

ráció is bent hangzott el a parlament falai között. A módszer s a tónus, a jogi forma s a stílus élénk vörösből rózsaszínűre enyhült: a lényeg azonban semmit sem változott. A különbség mindössze annyi, hogy Linder Béla egyszerűen nem akart katonát látni, — most pedig a szociáldemokrata párt tartózkodik egy honvédelmi javaslat tárgyalásától. A Linder-deklaráció nyílt és vakmerő lázadás. A tegnapi deklaráció, — mint azt a honvédelmi miniszter mondotta —: „legalább is hazafiatlanság.”

Állásfoglalás ez minden törekvés ellen, mely a tizenégy vármegyére szűkített, trianoni Magyarországot a fennálló állami és társadalmi rend alapján ki akarná vezetni szomorú helyzetéből.

Magyarország ma olyan válságos napokat él át, amilyenek egyszer sem voltak ezeresztendő történelmében. Hogy mégis él, hogy mégis előrehaladt, azt Nemzeti Hadsereg-

vákia passzív mérleggel kerül ki a jóvátételi kérdésből. Csehszlovákiának, sajnos, nincsenek olyan hatalmas védelmezői, mint Magyarországnak.

Garami és Buchinger Budapestre érkeztek

Kommunista tüntetés volt Budapesten

Budapest, november 7.

Garami Ernő és Buchinger Manó ma délután Budapestre érkeztek. Tekintettel arra, hogy érkezésüket titokban tartották, semmiféle fogadtatás nem volt.

Garami Ernő ma este az ujságíróknak kijelentette, hogy az ügyben való pertörést az első lépésnek tartja az emigráció likvidálásához. Semmiféle rezerválást nem irt alá és a politikai életben részt ohajt venni.

Ma este háromnegyed 9 órájában gyanús külsejű fiatal emberek tüntetést rendeztek a *Népszava* Erzsébet-körúti helyiségei előtt. Azt kiáltották: *Le a burzsoáziával!* A rendőrség a tüntetőket az egyik mellékutcába szorította, ahol 27-et mindiárt a rendőrfőkapitányságra vittek. A rendőrségnek az a feltevése, hogy éretlen fiatal emberek a kommunizmus megszületésének évfordulóját akarták megünnepelni. A tüntetés a rendőrség szerint nincsen összefüggésben Garami mai hazajövetelével.

Zsidó-ellenes zavargás miatt bezárták az összes bécsi egyetemeket

Bécs, november 7.

A diákzavargások a bécsi főiskolákon most már mindennaposak. — Pénteken délben a Heimwehr-diákok benyomultak az anatómiai intézetbe és a szokásos kiáltozással: *Zsidók és szociálisták kifelé!* — megtámadták a baloldali érzelmi diákokat. A baloldali diákok, akik már reggel tud-

mást szereztek a Heimwehr-diákok készülő támadásáról, feltűnően nagy számmal jöttek el Tandler professzor előadására.

A két tábor között verekedés kezdődött, amely teljes husz percig tartott. Székek és tintatartók repültek, sőt a széles padok támláit is le-törték és azzal ütötték-verték egy-

nek, legáldottabb és legszentebb intézményének köszönheti. Aki a magyar katonaságot szívvel-leléssel, jogainak és dicsőségének föltétlen elismerésével, Szent László, Zrínyi Miklós és Hunyady kardjának magyar becsülésével nem támogatja, az nemcsak a militarizmusnak, hanem Szent István országló akaratanak s vele együtt az ezeréves lelkiségnek is ellensége: *nincsen joga, hogy belszóljon a nemzeti politikába.* Ahol a magyar sors utját Csaba királyfi útja, Szent László vágatása, Szigetvár hidja, Kapisztrán szózata, Budavár falai, ujabban pedig a „Novara” fedélzete, a szibériai hómezők, Doberdó sziklái, Nyugatmagyarország, a pörgölényi csatater jelzik: erre a szent ura nincs joguk rágazolni a Conti-utcai járókelőknek.

Elérkezett az idő, hogy a katonai büntetőtörvénykönyv reformja után a civil-tüntető büntetőkönyvét is megszerkessze a kormány.

mást a diákok. Több szék az ablaknak zuhant, amelynek üvegei csörmpölvé hullottak az utcára. A verekedés csak akkor szűnt meg, amikor nagyobb rendőrcsapat vonult az épület elé, azzal az utasítással, hogy be kell hatolni az intézetbe, ha nem marad abba a verekedés. A zsidók és a szociálista diákok kivonultak az

épületből, mivel az előadásokat ugysem lehetett megtartani. A tanterem a kivonulás után valóságos csatatérképét mutatta. A fajvédő diákok ezután sem távoztak, délután két órakor még mindig megszállva tartják az épületet, farkasszem nézve az épület előtt felvonult nagy rendőrcsapattal.

Az egyetem rektora a következőket teszi közzé: Az egyetemen a mezőgazdasági főiskola, az állatorvosi főiskola és a világgazdasági főiskola rektorai ma este elhatározták, hogy az összes főiskolákat további intézkedésig bezárják. Az intézetekbe csak vizsgázás céljából lehet belépni.

A MINISZTERELNÖK A KERESZTÉNY PÁRTBAN

Gróf Bethlen István bejelentette, hogy ötven millió pengővel csökkentik a költségvetési kiadásokat

**A Ker. Gazdasági és Szociális párt három kérdőpontja a miniszterelnökhöz
A fontos gazdasági problémákról nyilatkozott Bethlen**

Budapest, november 7.
A Keresztény Szociális Gazdasági Párt esütőtörté délután tartotta értekezését, melyen Bethlen István gróf miniszterelnök, Wekerle pénzügyminiszter, dr. Bud János, Máyer János miniszterek is megjelentek, hogy a párt kívánságait végig hallgassák.

Zichy gróf beszéde

Gróf Zichy üdvözölte a kormány tagjait és előadta, hogy a súlyos gazdasági helyzet feletti aggodalma készteti arra, hogy alkalmat kérjen a miniszterelnöktől aggodalmainak feltáráására. A párt évek hosszú sora

óta támogatta a kormányt konszolidációs törekvéseiben, minden hátgondolat nélkül tette ezt és fogja is tenni, amíg ezt helyesnek, az ország érdekében állónak látja.

A kereszténypárt három kérdése

A párt nevében három kérdést tesz a kormányhoz. I. A takarékoság terén milyen rendszabályokat óhajt életbe léptetni és a költségvetési előirányzatnál, milyen takarékosági szempontokat tart szem előtt.

II. pont az értékesítés kérdésében milyen rendszabályokat óhajt életbe léptetni.

III. pont a hitelválság enyhítésére milyen tervei vannak.

hány évi munkával vezethet eredményre. A tisztviselők számának csökkentése csak fokozatosan és nehezen vihető keresztül, ez a kérdés összefügg az adminisztráció belső reformjával is. Valamennyi minisztériumhoz utasítás ment, hogy új státusmegállapítást készítsenek, mely magába foglalja azoknak a tisztviselőknek a létszámát, akik odatartoznak. A honvédelmi, vagy a belügyminisztériumban nem lehet szó redukcióról.

E téren a kezdő lépés rövidesen megtörténik. Nehéz a kérdés, mert hiszen nem kívánok nyugdíjazással a kérdésen segíteni. Ha pedig a fel szabadult állásokat nem töltjük be, akkor csak évek során át vihető keresztül a csökkentés, de itt is figyelemmel kell lenni arra, hogy az a fiatalok, amely most tanul az egyetemen, ebben az esetben az utcán marad és nem jut álláshoz. Tehát két malomkö között van a kormány. **Ötven millió pengővel csökkentik a költségvetést**

Öt-hat százalék megtakarítást kívánunk elérni a költségvetésben, ami 30-40 millió pengőt jelent. Főleg a dologi kiadások oldalán. Viszont ebből a költségvetés élet nélkülözni fogja az eddig élvezett segítséget. A takarékoság jelszó, amellyel élni kell, de amellyel tulzába menni nagyon veszélyes. Mezőgazdaságunknak fontos kérdése, hogy a gabonatermelést újból rentabilizálni tudja-e. Ki akarjuk építeni a gabonarakarát szervezeteit az egész országban. A hitelszövetkezetek segítségével összegyűjtjük a gabonát, melyet a hitelszövetkezet beszállít a központba, ahol a Nemzeti Bank megfelelő varrasi hitel segítségével közbe lép, hogy a gazda szorult helyzetét ne használhassa ki az uszora.

Hányzik a külföldi tőke

A miniszterelnök ezután szólt a mezőgazdasági termékek értékesítési tervéről és vázolta azokat a nehézségeket, melyek a hitelválság miatt előállottak. A hitelválság oka, hogy hiányzik a külföldi tőke, mely eddig bejött az országba, rövid és hosszabb lejáratú hitelek formájában. Valaki azt ajánlotta, hogy a pirosbél aranyat csinál. Hát én bevallom, -- mondja a miniszterelnök, -- hogy ezt én nem tudom és nem tudja egyetlen pénzügyminiszter se megcsinálni.

Bejelenti a miniszterelnök, hogy a kormány felveszi a gyufakölcson harmadik részletét, mely még csak egy év múlva esedékes és ezt a közgazdasági élet rendelkezésére bocsátja. Gondoskodik arról is a kormány, hogy a bankorganizáció egészségesebbé váljék.

Az értekezletet holnap folytatják.

A miniszterelnök beszéde

Bethlen István gróf miniszterelnök az elhangzott felszólalásra válaszul előadta, hogy 1928-ban kezdett a krízis állapota mutatkozni, amely a mai viszonyokhoz vezetett. *Megengedem, hogy van olyan hangulat talán országsszerű, mely ezt a helyzetet a kormány nyakába akarja varrni, amely azt mondja, hogy a kormánynak nincsen közgazdasági politikája és ez az oka a mai krízisnek.*

Fel kell hívnom a figyelmet arra, hogy ez nem közhangulat, ez hangulateltérés. Ilyen hangulateltéréshez vezetett Ausztriában a legutóbbi nagy osztrák bank összeomlása, ilyen hangulat van a magyar sajtó tekintélyes részében, mely ettől el-lenzéki -- babérokat remél. Alá-támasztja ezt a hangulatot az a krízis, mely elsősorban a mezőgazdaságban mutatkozik. Senki sem várhatja a magyar kormánytól, hogy

átvegye a magyar kereskedelem funkcióit. *Tessék számolni azzal, hogy egy kormányzat a kereskedelmet nem pótolhatja. Lehet szó közbelépésről, segédkezésről, irányításról, ha kell, büntető szankciókról, de hogy az állam lebonyolítsa saját maga a magyar mezőgazdaság termelésének értékesítését, erről nem lehet beszélni.*

Felfogásom szerint a mezőgazdasági krízis gyökere a mezőgazdasági termények árnyatlásában rejlik. Csak azt mondom, hogy legjobb tudomásunk szerint cselekszünk akkor, amikor akár szomszédainkkal, akár más államokkal éreztetjük azt, hogy mezőgazdasági exportállam vagyunk. Nem titkoljuk, hogy főpiacunk, Csehszlovákia nem a mi akarátunk folytán vesztett el, hanem az államvédelmi politika folytán, melyet a cseh kormány inaurálta a cseh agráriusok javára.

Nem kell hitelt adni semmiféle híresztelésnek

Ami a többi megállapításokat illeti kétségtelen, hogy ha valaki szabadulni akar a földbirtoktól, nem önként teszi, hanem rossz helyzete folytán és a házbirtoknál is ugyanez a helyzet. Tovább menve azonban semmiféle híresztelésnek nem kell hitelt adni. A közgazdasági minisztériumban mindent el fognak követni és már is megteszik a szükséges lépéseket, hogy az érdekeltekkel összhangban kidolgozzák és végrehajtsák programjukat.

A miniszterelnök a takarékoságról
A három pont megvitatásába örömmel megyek bele és óhajtom, hogy harmóniában dolgozzák ki ezeket a pontozatokat. Igenis szükségesnek tartom, hogy megfelelő takarékoság érvényesüljön, hogy a mezőgazdasági értékesítésnek a hónap ad nyuljunk és hogy a hitelválság kérdését illeti, szükséges, hogy a kiadási oldalát a költségvetésnek fokozatosan csökkentjük. Ez csak né-

Meinl-kávéné

Három csillagos keverék

a legnemesebb fajtákból ingyenek és hozzáértők számára összeállított illatos keverék.

1/4 kg P 3.20.

Meinl Gyula r. t.
kávébehozatala Telefon 4-93

Ferenc Főzet-ut 59.

Kontsek Géza

k. r. t.
e heti árai
Fűszerek:

Só, egyszer örölt asztali	1 kg	P 0.40
Só, kétszer örölt finom	1 kg	P 0.42
Paprika, édes-nemes	1 kg	P 6.—
Paprika félédes	1 kg	P 5.—
Paprika rózsza	1 kg	P 3.80
Ecet 5 hydr.	1 lt.	P 0.32
Bors	1 kg.	P 7.—
Fahéj	1 kg.	P 4.80

Fűszereink tisztán készültek és a legmodernebb gépekkel őrletnek. Paprikából csak a legjobb szegedi minőséget tartjuk.

Teavaj:

Kizárólag édes tejszínből készült és csakis a legjobb uradalmak és tejáruzemek régen bevált krémvajait tartjuk.

Gróf Semsey uradalom teavaja	1 kg.	P 5.—
báró Kende uradalom teavaja	1 kg.	P 5.20
Kolozsváry Kis Árpád teavaja	1 kg.	P 5.40
Horthy Miklós kormányzó ur Ötöméltósága kenderesi uradalmából	1 kg.	P 5.80
Missinkó-féle buji	1 kg.	P 6.—
Frigyes főherceg uradalmából (a békebeli tescheni vaj)	1 kg.	P 8.40

Gyümölcs és aszálványok:

Transvali narancs	1 drb.	P 0.46
Olasz maróni	1 kg.	P 0.88
Friss füge zöld	1 kg.	P 3.60
Füge koszorus uj	1 kg.	P 0.98
Dióbél	1 kg.	P 5.—
Gomba uri száritott	1 dk.	P 0.12
Gomba lengyel fűzérés	1 dk.	P 0.24

Sajtok:

Trappista	1 kg.	P 2.20
Trappista prima	1 kg.	P 2.80
Emmentáli magyar	1 kg.	P 5.20
Emmentáli svájci	1 kg.	P 6.80
Doboz Emmentáli Heller		P 1.20
Pálpusztai		P 0.27
Pusztadőry		P 0.30
Turó hazai		P 2.60
Turó lipitai		P 3.60

Borok:

Bagaméri 10 és fél fokos	P 0.64
Finom vegyes	P 1.—
Homoki vegyes	P 1.20
Üvegbetét	P 0.16

Fentiekén kívül nagy választékunk van egészen nehéz, saját töltésű borokban és legjobb hazai pincészetek palackboraiban.

Kontsek Géza

k. r. t.

Izgalmas küzdelem után dőlt el az ipari és kereskedelmi érdekképviselet választása

A kereskedőknek és iparosoknak a fele sem szavazott le — Szocialista áramlat az ipartestületben — A kereskedői listákról szisztematikusan kihúzták a keresztény jelölteket

Debrecen, november 7.

(A D. U. tudósítójától.)

Az érdekképviseleti megbízottak megválasztása során a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara csütörtökön választotta meg a városi törvényhatóságba küldendő tagjait. A választást többnapos előkészítő munka előzte meg, amelynek eredményeképpen a TEBE debreceni körzete, a Debreceni Kereskedő Társulat, a Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete, a Kereskedelmi Csarnok, az OMKE debreceni kerülete, a Baross Szövetség fiókja és a Debreceni Fűszerkereskedők Egyesülete közös listában állapodott meg.

A kereskedelmi érdekeltségek jelöltjei

Ezek a kereskedői érdekeltségek közös megegyezés folytán: ifj. Schwarz Vilmos, Hegedüs Sándor, Vadász Sándor, vitéz dr. Dávid Géza, Lélay Lajos és Benyáts Emil jelölék a törvényhatósági tagságra. Ennek a választási pártnak a Kereskedelmi Csarnokban volt az irodája.

Még egy lista

Azonban egy másik párt nem tette magáévá a kereskedelmi érdekeltségek által végzett jelöléseket s ez a párt a maga részéről dr. Szántó Sámuel kölcsönsegélyző egyesületi vezérigazgatót, Gerstner Kálmán fűszerkiskereskedőt, Wiener Sándor ernyőkereskedőt, a Vásári Kereskedők és Piaci árusok Társulatának elnökét, Jóna János fűszerkiskereskedőt, Zsirossy Árpád bizományos és kereskedelmi ügynököt és Feldheim Imre posztókereskedőt kívánta megválasztani a városi közgyűlés kereskedő tagjaiként. Ennek a pártnak a választási irodája a Piac-utca 9. szám alatt működött.

A szavazás

A városi törvényhatósági bizottság kereskedő tagjaira elrendelt választás csütörtökön reggel 9 órakor kezdődött a városházán a közgyűlési teremben elhelyezett szavazatszedő küldöttségénél. A szavazatszedő küldöttség tagjai voltak: Hegedüs Sándor elnök, Böszörményi István helyettes elnök, Benyáts Emil és Halász Nándor rendes tagok, Kovács János és Schlachta Sándor póttagok, Király István és Bészler Lajos jegyzők. A Kereskedelmi és Iparkamarát dr. Diczig Alajos titkár képviselte.

Az új közigazgatási törvény értelmében a debreceni kereskedők 4 rendes és 2 póttagot küldenek a városi törvényhatósági bizottságba. A választásnál szavazati joga van minden olyan önálló kereskedőnek, aki kamarai illetéket fizet.

Mozgalmas élet a szavazó helyiség körül

A kereskedői érdekeltségek tegnap városatyaválasztása alkalmával egész nap élénk élet folyt a városházán. A két párt emberei sűrűn forogtak a folyosókon, s igyekeztek a szavazókat a saját pártjuk részére megnyerni. A szavazás reggel 9 órakor kezdődött. Eleinte gyéren jöttek a szavazók, később azonban mindig sűrűbben hullottak a négyrétbe hatogatót világoskék színű szavazó-

cédulák a szavazatszedő bizottság előtti urnába. A kereskedők részéről déli egy óráig közel 500-an szavaztak le.

Délután sűrűbben jöttek a szavazók. Az autók egymásután hozták az egyes pártok embereit, hogy szavazatukat bedobhassák az urnába.

Az iparosok választása

Az új közigazgatási törvény alapján a debreceni iparosok 5 rendes és 3 póttagot küldenek a városi törvényhatósági bizottságba. A városi közgyűlés iparos tagjait is tegnap választották meg.

Az iparosok között öt lista volt forgalomban. Az egyik lista jelöltjei a következők:

Kézműiparosok részére: Varjassy Imre kovácsmester, ipartestületi elnök, Kovács József kőművesmester, ipartestületi II. alelnök, Zelinger Ede festőmester, kamarai alelnök, Bihary Gábor mérlegkészítőmester, lakatos sz. osz. alelnök, Kovács József cipész, Szabó Lajos szabómester, a szabó sz. osztály elnöke, Takács József hentesmester, míg a nagy és gyáripar részéről: Tóth Lajos építész, építőmester, ipartestületi I. alelnök, Piros Béla lakatosmester, nagyiparos, Fürst Mátyás gyáros.

A másik lista, melyet a debreceni ruházati iparosok állítottak össze, a következő jelöltek neveit közli:

Kisiparosok: id. Varjassy Imre, Bobák Gábor, Lajos Béla, Zelinger Ede, Fuchs H. Imre, Bihari Gábor. Gyáriparosok: Tóth Lajos, Piros

A kereskedőknek a fele sem szavazott le

A városházán a kereskedői törvényhatósági bizottsági tagok választásánál és az ipartestület hivatali helyiségében a városi közgyűlés iparos tagjainak a választásánál pontban 8 órakor lezárta a szavazást s hozzáfogtak a szavazatok összeszámlálásához.

A városházán működő szavazatszedő küldöttségénél a 2800 helybeli kereskedő közül 1020 adta le a szavazatát. A választás eredményeképpen a debreceni kiskereskedők Hegedüs Sándort 633, ifj. Schwarz Vilmos 623 és Vadász Sándort 440 szavazattal mint rendes, vitéz dr. Dávid Gézát 305 szavazattal mint póttagot küldték be a városi közgyűlésbe. A debreceni nagykereskedők Lélay Lajost 548 szavazattal mint rendes és Benyáts Emil 331 szavazattal mint póttagot küldték be a városi törvényhatósági bizottságba.

Sok javítás volt a listákon

A szavazásnál a Szántó Sámuel-féle listából 183-at, az ifj. Schwarz

Kihúzták a keresztény kereskedő-jelölteket

A választás eredményének híre, dacára a késő esti óráknak, futótűzként terjedt el a városban s mindenütt általános megdöbbenést váltott ki. A számarányok közötti nagy különbségből ugyanis kétségtelenül kiviláglik, hogy a kereskedői társadalom érdekeit félretelve a politikai elvakultság dolgozott a választók egy részében, akik mit sem tanulva a Zemplén megyei viriliszavazás országos felzudulást keltett botránnyán, a keresztény jelölteket egyszerűen lehúzták a listákról.

Ez a provokáció annál fellábori-

Béla.

A harmadik lista jelöltjei ezek: Kézműiparosok részéről: Varjassy Imre ipartestületi elnök, Sági István eszmadia társulat elnöke, Takács József henteszakosztály alelnöke, id. Fuchs János asztalosmester, Püspök Sándor eszmadiamester, Buray Imre cimpfestő.

Nagyiparosok részéről: Tóth Lajos ipartestületi alelnök, építész, Piros Béla lakatosmester.

A negyedik lista a következőket jelöli:

A kisipar részéről: Zelinger Ede cimpfestő, Bihary Gábor lakatos, Kovács József cipész, Szendrey Sándor ács, Nagy Lajos asztalos. — A gyáripar részéről: Tóth Lajos építész, Fürst Mátyás gyáros.

Szavazás az Ipartestületben

Az iparosok szavazatszedő küldöttségének helye az Ipartestületben volt. A szavazatszedő küldöttség elnöke Kurián Gyula, helyettes elnöke Harsányi Imre, rendes tagjai: Soós András és Krausz Kálmán, póttagjai: Schneider Mihály és Seress Sándor, jegyzői: Galamb Ferenc és Wangor Antal voltak. A kamarát dr. Harsányi Imre képviselte.

A szavazást itt is reggel 9 órakor kezdték meg. Déli 1 óráig 480 szavazatot adtak le. Az iparosok különösen ebédidő alatt tödültek sűrűbben a szavazáshoz.

Ugy az iparosok, mint a kereskedők részéről az egyes szavazatszedő küldöttségeknél 8 órakor zárták le a szavazást.

Vilmos-féle listából 162-öt adtak be változatlanul. A többi szavazócédulán javítás volt. Szavazatot kaptak még a kiskereskedők részéről: Gerstner Kálmán 295, dr. Szántó Sámuel 218, Jóna János 281, Kis Áron 2, Kardos Gyula 2, Pálffy Tibor 1, Vadász Emil 1, Kontsek Kornél 2, Király István 1, Rick Antal 5, Rézler Lajos 2, Fodor Lipót 1, Nagy János 1, Böszörményi Kálmán 1, Wiener Sándor 248, Lichtenstein Manó 1, Mező Ármán 1, Kontsek László 1, Mihalovits Jenő 1. — A nagykereskedők részéről még szavazatokat kaptak: Kontsek Géza 8, Fehér Andor 2, Pálffy Tibor 1, dr. Szántó Sámuel 4, Lindenfeld Jenő 6, Zsirossy Árpád 287, Vadász Sándor 3, Gerstner Kálmán 7, Jóna János 7, Kontsek Kornél 5, Feldheim Imre 264, Spitzer József 1, Fürst Mátyás 1, Rick Antal 3, Fodor Lipót 2, Kulcsár Imre 1, Kardos Zoltán 1, Bernfeld Sámuel 1, Blumenstein Vilmos 1, Kovács János 1, Schlachta Sándor 1, ifj. dr. Magoss György 1, Geiger Simon 1.

több, mert a keresztény kereskedők vezetői csak azért egyeztek belé a kereskedelentől távol álló ifj. Schwarz Vilmos közüzemekből élő személyének jelölésébe, mert a békés munka és együttműködés szempontjait tartva szem előtt, biztak az egyezményes listát ajánló tuloldal korrektségében. Hogy a nem keresztény oldalról miképpen értelmezték azt a megegyezést, bizonyítja az, hogy a keresztény jelölteket, akik pedig külön listával biztosan számlíthatók volna a győzelemre, következetesen és előkészített rendse-

rességgel törölték a „hivatalos” szavazócéduláról.

Ez a perfid eljárás mindenestre felejtethetetlen tanulság a debreceni magyar kereskedői társadalom részére, amely becsülettel tartva a megegyezést bizonyára meg fog emlékezni azokról, akik bangzatos jelszavakkal beugratták őket a maguk önos érdekében a közös lista vállalásába.

Kevesen szavaztak az iparosok közül

Az Ipartestületnél is pont nyolc órakor zárták le a szavazást s a szavazatszedő küldöttség tagjai Kurián Gyula elnök vezetésével azonnal hozzáfogtak a szavazatok összeszámlálásához. Az iparos küldöttségénél 1500-on felül szavaztak le, ami a 3300 debreceni iparos számához viszonyítva igen kevesnek mondható és azt mutatja, hogy az iparostársadalom sem tanúsított kellő érdeklődést a választás iránt.

Az összeszámlálásnál a szocialista jelöltre 366 változatlan listát adtak be, az egységes blokk jelöltjeire 330-at, a Varjassy-féle listára — amelyen 12 jelölt neve szerepel, — 47-et. A többi lista javított volt. Varjassy eddig kapott 486, Bihary Gábor pedig 510 szavazatot.

Éjjel fél 2-kor tart még a szavazatszámolás

Az Ipartestületben éjszaka félkettőkor még mindig tart az 1547 szavazócéduláról a jelöltre esett szavazatok összeszámlálása. Az eredmény szerint Bihary Gábor 728, Szendrey Sándor 592, ifj. Varjassy Imre 528, Nagy Lajos 442, Takács József 400-on felül kapott szavazatot. Kovács József kőműves 328, Kovács József cipész 296 szavazatot nyert.

A nagyiparosok részéről Tóth Lajos építész majdnem egyhangulag jött be, utána a legtöbb szavazatot Piros Béla kapta.

Az előző napokon a párton négy listában állapodtak meg, azonban a választás napján mégis öt lista került forgalomba. Az egyik listán jelöltek Bihary Gábor, Zelinger Ede, Varjassy Imre, Kovács József kőműves, Lajos Béla. Ebből 47 változatlan listát adtak be.

A másik listán Bihary Gábor, Vangor Antal, Nagy Lajos, Szendrey Sándor, Fuchs János, Pataky, Tóth Lajos és Fürst szerepelnek. Erre 366 változatlan szavazó cédulát adtak be.

A harmadik listán Bihary, Bobák, Varjassy, Fuchs H. J., Zelinger, Lajos Béla, Tóth Lajos és Piros Béla szerepelnek. Erre 97 változatlan szavazólapot adtak be.

A negyedik listán, amelyből 336 változatlan listát nyújtottak be Sági, Fuchs János, Varjassy, Püspök, Takács, Burai, Tóth Lajos és Piros a jelöltek.

A végeredmény

Éjszaka félháromkor, lapzártá után jelentik:

Bár néhány szavazat még számlálásra vár, az alábbiakban feltüntetett lista már véglegesnek tekinthető:

Rendes tagok lettek a kisiparosok közül: 1. Bihary Gábor, 2. id. Varjassy Imre, 3. Szendrey Sándor, 4. Nagy Lajos. Póttagok: 5. Vangor Antal, 6. Pataky, 7. Zelinger Ede.

A nagy iparosoknál nagy többséggel rendes tag lett Tóth Lajos építész, míg a póttagság még nem dőlt el Piros Béla és Fürst Mátyás között.

Ismét tizmilliárdos árvesztés volt a newyorki tőzsdén

A newyorki tőzsdén tegnap várakozás ellenére újból megindult az árzuhanás. A tőzsdetanács intézkedése, amellyel a hivatalos forgalom idejét a normális öt órától három órára korlátozta, csak annyiban éreztette hatását, hogy a multheti pánik napi 10-15 millió darab részvény eladása helyett tegnap csak ötmillió részvény cserélt gazdát.

A piac felvevőképessége ugyszóval teljesen megszűnt s már a tőzsdéidő első órájában ötven pontig terjedő árzuhanások állottak be. A

bessz az ipari papírok piacáról indult ki, ahol a rohamos kínálat pillanatok alatt újabb mélypontra nyomta le az árfolyamokat. Az utolsó félórában ugyan intervenció sársárlások indultak meg, ezek azonban nem tudták megakadályozni, hogy zárlatkor ismét pánikhangulat legyen urrá a piacon. A tegnapi értékvesztés a tőzsdén jegyzett valamennyi részvényben kereken tizmilliárd dollár volt. Az első besszperiódus hét-nyolc napja alatt az árvesztés harminc milliárd volt.

A katonai büntető törvényjavaslatot tárgyalja a Ház

A tisztek helyzetének javítását kívánják a képviselők — Mindenki helyesli a javaslatot

A képviselőház mai ülését pontban tíz órakor nyitotta meg Almásy László elnök. A katonai büntetőtörvénykönyv javaslatának tárgyalásánál Tabódy Tibor áll fel szólásra.

Tabódy Tibor: Reméli, hogy rövidesen ide kerül a Ház asztalára az általános védőkötelezettséget elrendelő törvény is. Az a beállítás, hogy ez a büntetőtörvénykönyv háborus készülődés csirait hordja magában, rosszhiszemű.

A toborzott hadseregnek sokkal nagyobb súlyt kell helyezni a fegyvelmre, mint az általános védőkötelezettségen alapuló hadseregnek.

Sürgetik a tiszti fizetések rendezését

—Ezután a hadsereg régi és nyugdíjasai között lévő fizetési különbséget megszüntetését kéri. Kívánja a vitézségi érem pótdíjak megfizetését, a házassági óvadék átértékelését, a rokkantügy rendezését. A tényleges tisztek fizetését fel kell emelni. A tiszteken, az ő különleges társadalmi helyzetükhöz és a velük szemben támasztott követelményekhez mérten segíteni kell. Hosszasan foglalkozik a katonai büntető törvénykönyv rendelkezéseivel. A javaslatot elfogadja.

A hadsereg lelke a fegyvelm

Fráter Jenő: Egyetért Tabódy Tiborral abban, hogy a hadsereg lelke a fegyvelm. Ezért helyesli a javaslatot s célszerűnek tartja háboru esetére a testi fenyíték alkalmazását is. A javaslatot elfogadja.

Dési Géza a botbüntetés ellen

Dési Géza emelkedik szólásra. Ez a javaslat a magyar önállóság és függetlenség betetőzése és őriási hajadást jelent emberi és nemzeti szempontból is.

A botbüntetést semmiféle formá-

ban és semmiféle indokkal nem fogadhatja el.

A tisztek jegyverhasználatánál aggályosnak tartja, hogy nincsen szabatosan körülírva, mikor tekinthető jogtalannak a becület ellen intézett támadás.

A javaslat a katonai és polgári társadalmat közelebb hozza egymáshoz

Szabó Sándor szerint a javaslat a hadsereg tagjainak közelebb hozását juttatja kifejezésre a polgári társadalomhoz.

Helyes lenne, hogy a hadbíró ki-képzést összekötnék a polgári biroképzéssel.

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter: Ez meg is lesz.

A javaslatot általánosságban elfogadja.

Lakatos Gyula: Hangoztatja, hogy a javaslatnak semmi köze sincs a háboruhoz és az ellentétes oldalról megnyilvánult tendenciát a legerélyesebben kell visszautasítani. Ilyen irányzat a magyar társadalomban nincsen.

Jánossy Gábor: Aki ezt hiszi, az nem jőzan.

Lakatos Gyula: Az a vád, hogy drakóian szigorú büntetési tételek vannak a katonai természetű bűncselekményekre. Ezt a vádat azonban nem tartja alaposnak. A jegyverhasználatot a tiszti egyénekre nem tartja helyesnek.

Na, na öcsém!

Jánossy Gábor a törvényjavaslat jelentőségét és sürgőségét abban látja, hogy utolsó emléket is eltüntetjük az Ausztriával való négy évszázados együttélésnek és annak, hogy kizsákmányolt gyarmata voltunk Ausztriának, illetőleg a Habsburg-dinasztiának.

Benyáts Emil cipőosztálya

Debrecen

Hölgyeknek:
Divatszínű, lakk vagy antilop cipők különféle formákban
P 22.— 24.— 26.—
Barna v. színes bagaria trotter:
P 19.— 22.— 26.—

Férfiaknak:
Barna-, fekete-, fél- vagy magasszárú cipők dívatos formákban
P 22.— 25.— 26.—

Vizhatlan skót, vadászcipők.
Hő, sárcipőkben, lakk és színes csizmákban a világhírű
Talpbavésott árak Goodrich gyártmányok. Talpbavésott árak

Gáspárdy Elemér: Na, na!
Jánossy Gábor: Semmi na, na, öcsémuram, ezt igazolja a történelem. Négy száz évig véreztünk ezért a függetlenségért...

Fájdalommal látja katonai szuverenitásunk csonkaságát, ami a zsoldos hadseregben jut kifejezésre. A polgári társadalom vegyen példát

az összetartásban és egységben a katonaságtól.

Gáspárdy Elemér: A tisztikarról nem lehet feltételezni, hogy a kardot jogosulatlanul használhatja. Mégis szeretné, ha a kardhasználat jogát jobban körülírnák.

Az ülés háromnegyed 2 óra után ért véget.

Szocialista puccs készül Lengyelországban

Berlin, november 7.

A Deutsche Tageszeitung poseni tudósítója riasztó híreket közöl Lengyelországból. Varsói értesülés szerint Slavik ezredes, Pilsudszky tábornagnak egy meghitt embere, a kormányt támogató pártok tegnapi értekezletén közölte, hogy a lengyel szocialista párt forradalmi akciót kezdett.

A kormánynak tudomására jutott, — mondotta Slavik, — hogy a szocialisták komolyan készülnek államcsinyre, amelyet a legrövidebb időn belül végre akarnak hajtani. Slavik ezredes leleplezése Varsóban nagy

izgalmat keltett. A Deutsche Tageszeitung a poseni jelentéshez azt a megjegyzést fűzi, hogy még nem lehet megállapítani, mennyiben felelnek meg ezek az értesülések a valóságnak. Tény, hogy kedden és szerdán Varsóban, Krakóban és több más lengyel városban nagy tüntetések voltak a kormány ellen. A hangulat a lengyel fővárosban rendkívül ideges, amit az a körülmény is fokoz, hogy a rendőrszemeket mindenütt megkettőzték és az egész rendőrlégységet készenlében tartják, sőt a készültséget a varsói helyőrségre is kiterjesztették.

Németország népszavazással dönt a Young-tervről

A birodalmi kormány a Young-egyezmény ügyében elrendelendő népszavazást december 15-ére, vasárnapra tűzte ki. A népszavazásban minden 20-ik életévét betöltő német állampolgár nemre és képzettségre való tekintet nélkül részt vehet. Hozzávetőleges számítások szerint Németországnak 45 millió 20

évnél idősebb állampolgára van és legalább 23 millió polgárának kellene a Young-egyezmény ellen szavaznia, hogy az egyezményből tényleg ne lehessen törvény. A népközdeményezésnél a szélső jobboldali pártok tudvalevően csak mintegy 4 millió szavazatot tudtak összehozni a Young-egyezmény ellen.

Franciaország beszüntette a Rajna-vidék további kiűritését

Berlin, november 7.

Kreuznachból jelentik, hogy a francia csapatok kivonulására vonatkozó parancsot, amely hetekkel ezelőtt érkezett és amelyet most kellett volna végrehajtani, további intézkedésig visszavonták. Mainz városát, amelyet már szintén ki kellett volna üríteni, még mindig megszállva tartják a franciák.

A Vorvaerts megjegyzi, hogy ezek az intézkedések egyrészt a Hugenbergsajtó agitációra vezethetők vissza, amelyek Franciaországban rendes körülmények között is gyanút keltenének, de fokozza a helyzet veszélyességét, hogy Franciaországban a hadügyi tárcát Maginot vette át, akinek németellenes érzelmei ismeretesek.

A franciák ragaszkodnak a Young-tervezethez

A Matin Briand programját illetően úgy vélekedik, hogy Briand hajlandó tovább folytatni a Rajna-

vidék kiűritését és befejezni azt előre megállapított határidőn belül, de ennek az a feltétele, hogy a Young-tervezet valósággá váljék, vagyis, hogy a parlamentek ratifikálják és Berlinben megszavazzák a javaslatot kapcsolatos új törvényhozási intézkedéseket. Másfelől a német adóságot képviselő kötvényeket át kell adni a nemzetközi banknak, tehát kommercializálni kell.

A Young-tervezet akkor fog hatályba lépni, ha ez a kommercializálás megtörtént. Annál bizonyos, hogy egyelőre szünetelnek a Rajna-vidéken a kiűritési munkálatok.

Kalor, Koburg kályhák, zománc tüzhelyek, csövek, alpacca evőszerek legolcsóbban

NAGY JÁNOS

vasúzetében
Csapó-utca 77, forduló sarok.

Pálffynál nagy sajtvásár

Kossuth-utca 7. sz.

Ementáli sajt — — 1 kg 4.30
Cserkész sajt — — 1 kg 3.60
Óvári sajt — — 1 kg 3.40
Bristol sajt — — 1 dob. 0.98

Telefonszám 13-49.

Régi Debreczen

Egy vers Széchenyi halálakor

1860-ban, Széchenyi István gróf halálakor a debreceni Casino tagjai gyászfényolt viseltek napokon keresztül. Ez alkalommal Komlóssy Arthur, aki korának egyik legjelesebb írója volt, „Kadarcsi” álnevével a következő költeményt írta: Mindennap egy más romdarab hull alá A régi fényből, mely ragyogott dicsőn, Történetünk a nagy nevekben Gazdagodik, s a világ szegényül.

Uj sirra néz a nap, — ha nyugodni száll
Jajszók kiáltnak által az éjjelen:
„Egy kő a nemzet oszlopából
Ujra ledőlt a hideg porokhoz!”

Agyon akarta verni a községi főbíró

Papp Antal ártándi juhász a nyáját Horváth Zsigmond gazdálkodó földjén legeltette. Horváth a tiltott legeltetés miatt többször figyelmeztette Pappot, hogy a nyáját ne legeltesse az ő földjén. Ezeknek a figyelmeztetéseknél azonban nem lett semmi fogantatja. Horváth, hogy az alkalmatlan juhásztól egyszer s mindenkorra megszabaduljon, kihívta a földjére N. Nagy Miklós községi főbíró, hogy a birkák által okozott kárt felbecsüljék. Mikor kiértek a földre, a juhász vasvillát ragadott s leszurással fenyegette meg a főbíró, ha az ő dolgába be mer avatkozni. N. Nagy Miklós feleletére hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt indult meg a juhász ellen a bünvádi eljárás s a tegnapi kintzött tárgyaláson, minthogy úgy a vád, mint a védelem a bizonyítás kiegészítésére tett indítványt — a bíróság a tárgyalást elnapolta.

Akinek a főszolgabíró hajduja állított ki cselédkönyvet

Őrizetbe vettek egy két nevű cselédeleányt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni rendőrségen csütörtökön őrizetbe vették Szelepcsényi Margit cselédeleányt, aki a Széchenyi-utca 1. szám alatt volt alkalmazásban. A cselédeleányt lopás miatt jelentette fel a gazdája. A leányt kihallgatták a rendőrségen, ahol egyszer Kuruc Margitnak, majd később Szelepcsényi Marigtnak mondotta magát. A detektívek megnézték a leány cselédkönyvét s az Szelepcsényi Margit névre volt kiállítva. A leány állítása szerint a cselédkönyvet Ózdon a főszolgabíró hajduja állította ki részére. A rendőrségen azt gyanították, hogy a kettős név használatával a cselédeleány más büncselekményt is követett el s ezért őrizetbe vették. Személyazonosságának megállapítása végett a rendőrség megkeresi az országos bünyügyi nyilvántartó hivatait.

Épület és butorvasalások, furnérok
Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Gyapju fonalak, Gobelin képek és terítők,
Smyrna, Perzsa, Kelim anyagok o o o o
KERÉKGYÁRTÓ KÉZIMUNKA IPAR
A kis rezssivel dolgozó cég kis
haszonnal árul ezért a legolcsóbb
Szent Anna-utca 6. szám.

Országos tiltakozás a gyufatröszt áru-visszatartása miatt

A gyufakartel, felhasználva a január 1-én életbelépő 1 filléres áremelést, nem utal ki kellő mennyiségű gyufát a kereskedőknek. Ez a körülmény, főleg vidéken, komoly fennakadást okoz és sürü panaszokra vezet. A közönség a kereskedőket okolja a gyufahiányért, mint-hogyha ők tartanák vissza az árut, holott kétségtelen, hogy a gyufakartel az, amely elvben a régi kvantumok kiszolgáltatását igéri, értesülésünk szerint azonban, több esetben még a tavalyi mennyiségnél is kisebb mértékben hajlandó teljesíteni a kereskedők gyufarendeléseit. Ebben az ügyben a vidéki kereskedők a fővárosi gyufanagykereskedőkkel karöltve, az OMKE utján panasszal fordultak a kereskedelmi miniszterhez és tőle kérték a panaszok sürgős orvoslását, annyival inkább, mivel a gyufakartelnek igen tekintélyes raktári készlete van.

A múltban, mikor a gyufa áremelésére készültek, a kartel a kereskedőket vádolta avval, hogy felhalmozzák a gyufát és így spekulációs haszonra tesznek szert. Most maga a gyufakartel, illetve hivatalos néven a Magyar Gyufaipar Rt. az, amely a közérdekkel szembehelyezkedve, visszatartja az árut és nem gondoskodik arról, hogy az őszi hónapokban normálisan is emelkedő gyufaszükséglet simán kielégíthessék.

Remélhetőleg a kereskedők panaszait illetékes helyen meg fogják vizsgálni és a kormány megtalálja a módját, hogy a gyufakartel árulhalmozását korlátozza. Ezt annyival inkább elvárhatia az ország népe, mert a svédekkel kötött gyufaszerezés éppen elég előnyt nyújt a gyáraknak és tekintélyes hasznukat szücségtelen spekulációs céllal történő áruhalmozással még inkább fokozni.

Megnyílt a debreceni gyermekkórház és a szülők otthona

A gyermekkórházban negyven, a szülő otthonban 32 ágy áll rendelkezésre

Debrecen, november 7.
(A D. U. tudósítójától.)

Mióta dr. Vásáry István, mint polgármester kezébe vette Debrecen város életének irányítását, a város minden tekintetben a legnagyobb fejlődést mutatja. Dr. Vásáry István akkor, amikor elfoglalta a polgármesteri széket, programbeszédében kijelentette, hogy mindenekelőtt a szociális és egészségügyi helyzetet kíván javítani. Programjának máris nagyon sok pontját váltotta valóra a polgármester a szociális téren, míg a közegészségügyi viszonyok rendezése tekintetében tegnap ért a város egy igen fontos és örvendetes fordulóponthoz. A polgármesternek ugyanis a közegészségügyi viszonyok javítása érdekében hangoztatott programja megvalósításában — egyik hasznos és agilis munkatársa volt Biró Jenő, a jelenlegi Magoss György-intézet, illetőleg a városi népjóléti hivatal igazgatója, aki fáradságot nem kímélve igyekezett egyengetni azt az utat, amely a polgármester programbeszédje szerint is a polgárság szociális jólétéhez vezet.

A szülő otthon és gyermekkórház megnyitása

Dr. Vásáry polgármester és Biró Jenő voltak azok, akik felvetették annak a gondolatát, hogy Debrecenben egy gyermek-kórházat kellene létesíteni és ezzel kapcsolatosan egy ugynevezett szülő otthonát, ahol a szülő nők részülne a legteljesebb mértékben orvosi ápolásban és kezelésben. Erre a célra kiválóan alkalmasnak mutatkozott a dr. Magoss György Intézetben az a rész, amelyet addig a debreceni egyetem női hallgatói internátusának tartottak fenn, de amely időközben elnéptelenedett az egyetemi internátusok megfelelő kiépítése folytán. Ezek a

termek a hajdani DMKE-épület első emeletén vannak s itt tervezték felállítani a gyermekkórházat és szülők otthonát, amely akcióhoz dr. Hadházy Zsigmond főispán is legteljesebb erkölcsi támogatását adta. Ilyen körülmények között végre megvalósulhatott Debrecen városának ez a két, rendkívül szociális jelentőségű s egészségügyi szempontból is nagy horderejű intézménye, amelynek a hivatalos megnyitása szerdán délelőtt történt meg.

A megnyitás résztvevői

A megnyitás alkalmával megjelent többek között dr. Láng Sándor, Debrecen város tiszti főorvosa, egészségügyi főtanácsos, dr. Görgey Márton vármegyei tiszti főorvos, dr. Berencsy Zoltán főorvos, dr. Roncsik Jenő tüzoltó főparancsnok, dr. Hutiray József kórházi főorvos, aki egyébként vezető főorvos a gyermek-kórháznak és a szülők otthonának is, továbbá a debreceni sajtó képviselői. A vendégeket Biró Jenő népjóléti hivatali igazgató és helyettese, Eröss Lajos h. igazgató kalauzolták az újonnan átalakított termekben és megadták az információt a megnyíló kórház és szülő-otthonra vonatkozólag.

A legmodernebb berendezés a szülő otthonban

A szülő-otthon és gyermekkórház összesen hetvenkét ágyat foglal magába. A szülő-otthonban, amely maga három nagy teremből áll, összesen harminckét ágy van. Tiszta, fehér, világos szobák, a legmodernebb felszereléssel. A szülő-szobában két ágy van, de ha megtörténne, hogy többen jelentkeznek, bármikor lehet újabb ágyakat is beállítani. Külön vízmelegítő készülék, a műszerek üvegszekrényben, gyermek-mérleg, gyermek-mérő, mosdó

és mindez a legmodernebb kivitelben, úgyhogy a legszigorubb szakértői szem sem találna kivetnivalót. A szülő-szoba mellett két egymásbanyúló kórterem, ahol a szülőköt helyezik el. Minden csupa világosság, levegő, megnyugtató környezet és föltétlen tisztaság. A szülő-otthon utolsó szobájában a szülő ágya mellett rendszeresen beosztva állanak a csecsemő-ágyak. Külön fürdőszoba áll a betegek rendelkezésére, azonkívül mosdószoba. Tervezi az intézet igazgatósága azt is, hogy később rádiót fog felszereltetni a szülők otthonában levő egyik különszobában. Öt-, négy- és kétágyas különszobák is vannak az intézetben, amelyek a legmodernebb kényelemmel vannak berendezve. Mindezekon kívül van egy külön orvosi inspekción szoba, ahol nappal és éjjel állandó inspekción tartanak.

Itt említjük meg, hogy a szülő-otthon, illetőleg a szülészeti résznek a vezető-főorvosa dr. Berencsy Zoltán főorvos, az egész kórháznak pedig a főorvosa dr. Hutiray József. Már maga ez a két név elegendő biztosíték arra, hogy a szülők-otthona és a debreceni gyermekkórház minden tekintetben a legprecízebb módor fogja szolgálni a város közegészségügyét.

A negyven ágyas gyermekkórház

A szülők otthona mellett vannak a gyermekkórház helyiségei, szintén a legmodernebb felszereléssel és berendezéssel. Itt is minden szoba csupa levegő és tisztaság. Megváltoztatták az épület eredeti és helytelen fűtési rendszerét is, amennyiben a központi fűtőkészülék mellé beszerelnek külön kályhákat is arra az esetre, amikor nagyobb hidegek lesznek s minden körülmények között megfelelő hőmérséklet tartanak a szobákban.

A gyermekkórház, ideértve a csecsemő-osztályt is, negyven ágyból áll. A csecsemő-osztályon van 16, a gyermek-osztályon pedig 24 ágy. Ezt az osztályt dr. Hutiray József főorvos vezeti, aki különben országos viszonylatban is a legelső gyermekorvosok közé tartozik. Mind a két osztálynál külön hallszéri szoba áll a látogatók rendelkezésére, ahol zavartalanul látogathatja meg a beteget, vagy ápolat a hozzátartozója. Igen üdvös intézkedés volt az, hogy a gyermekkórház mellett, de teljesen szeparált szobában az esetleges fertőző betegségekben levő gyermekeket ápolják és kezelik.

Az új intézmények vezetői

Az egész új intézmény vezetését és adminisztratív irányítását Biró Jenő népjóléti hivatali igazgató vezeti, akinek a keze alatt működik a debreceni Stefánia anya- és csecsemővédő intézetnek öt vidéki fiókja, valamint a debreceni tudóbeteggondozó és nemibeteggondozó intézet is és az utóbbi esztendőben olyan sikert és eredményeket értek el ezek az intézmények, amilyenre alig van példa az egész országban. Az ő vezetésével, valamint dr. Hutiray József és dr. Berencsy József szakavatott irányítása már magában is garancia arra, hogy Debrecen városnak ez a két új intézménye minden tekintetben meg fog felelni a követelményeknek. Természetesnek tartjuk, hogy a város vezetősége sem fog elzárkózni attól, hogy ezt a két közegészségügyi és bizonyos tekintetben szociális jelentőségű intézményt a maga erejéhez képest anyagilag is megfelelően támogassa.

GYÁSZROVAT

Szontágh Félix halála. Az Országos Orvosszövetség Debrecen városi fiókja, mely megilletődéssel tudatja, hogy fáradhatatlan tevékenységű, forrón szeretett elnöke *prof. dr. Szontágh Félix* egészségügyi főtanácsos, a Gyermekgyógyászat ny. r. tanára stb. életének 70-ik évében 6-án éjjel elhunyt. Az elhunyt hült tetemét 1929 november 8-án 12 órakor a klinikai felvételi épület előcsarnokában az evangélikus gyászszertartás végzése után a Máv. pályaudvarhoz szállítják és november 9-én Budapesten temetik el. Az elhunytban a szövetségi eszmék taníthatatlan vezető egyéniségét, az orvosi etika és kollégialitás páratlan barmokát, a véghefelelen jószívű, mélytudományi mélységekben járó orvosprofesszort gyászoljuk.

Laczkó Mihályné szül. Sörös Lida ös. születésű életének 70 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután 3 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halottsházától a rom. kath. egyház szertartása szerint, a helyszínen tartandó beszéltetés után, a Hatvan-utcai temetőbe. Tegnap számunkban tévedésből lett a Kossuth-utcai temetőbe közölve. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. váll. rendezi.

Bakóczy Lászlóné szül. Srága Erzsébet életének 27. évében elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután két órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a gör. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után, a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Hj. Farkas Károly életének 28-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 8-án délután 3 órakor lesz a Péterfia-utcai temető halottsházától a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Szilágyi Ferencné szül. Nagy Maria életének 55-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 9-én délután két órakor lesz a Vargakert, Déli-sor 31. számú gyászsházától a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Várad-utcai temetőbe. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat rendezi.

Ozv. Kiss Istvánné szül. Oláh Zsuzsanna életének 69-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 8-án, pénteken délután fél 3 órakor lesz az Eötvös-utca 100. számú gyászsházói a Kossuth-utcai templomban, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai sírkertbe. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat rendezi.

Padlólakkok

legszebb színekben, magas lényű, kiváló minőségű, nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében

Piac-utca 10. szám. (Bikával szemben.)

Ugyanott patkány és egérintő gárantált minőségben olcsón kapható.

Uj, nagyszabású lakásépítő akciót indít a kereskedelmi miniszter

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Bud János kereskedelmi miniszter a belföldi tőke igénybevételével nagy lakásépítő akciót szándékozik kezdeni. Ebbe az akcióba nemcsak a Társadalombiztosító Intézet tőkét, hanem az összes biztosítótársaságokat, sőt bizonyos formában a pénzintézeteket is bele akarja vonni. A lakásépítő akció az egész országra szólna és kizárólagos célja, hogy egy és kétszobás kislakásokat, illetve családi házakat építtessen. Pénzügyi körök véleménye szerint a terv igen jó, mert a Társadalombiztosító és egyéb biztosító intézetek díjtartalékait gyümölcsözően fel lehet használni.

Nyomora miatt a Kossuth-utcai villamos alá akarta vetni magát egy szoboszlai asszony

Ok: a gyermekek többet koplalnak, mint esznek

(A D. U. tudósítójától.)

Csütörtökön délelőtt az Angol Királynő szálloda előtt posztoló rendőrörszemnek feltűnt egy egyszerű ruházatu asszony, aki gyanusan viselkedett és állandóan a villanyosin mellett tartózkodott, mintha várna valakit. A rendőr figyelemmel kísérelte az asszony minden mozdulát s egyszer csak azt látta, hogy az a nagy erővel rohogó Kossuth-utcai villanyos elé akarja vetni magát.

A rendőr hirtelen mellette termett s az utolsó pillanatban sikerült az életuntat lerángálnia a sintestéről. Az asszony a sikeres életmentés után kijelentette a rendőrnek, hogy

a legközelebbi villamos alá ugyanis csak odafelelik, mert meg akar halni. A mindenáron meghalni akaró asszonyt a rendőr bekísérte a központi ügyeletre, ahol megállapították, hogy a makacs öngyilkost Takács Erzsébetnek hívják és hajdu-szoboszlói születésű. Takács Erzsébet elmondta a rendőrségen, hogy nyomora miatt akar megválni az élettől. Elmondása szerint két gyermeknek anyja s cselédi fizetéséből nem tudja a gyermekeit eltartani, akik ilyen körülmények között többet koplalnak, mint esznek. A makacs életuntat a rendőrségen őrizetbe vették.

Háromszázharmincnégy adócsalást követett el egy balmazújvárosi sertéskereskedő

Debrecen, november 7.

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Fazekas Ferenc balmazújvárosi kovácsmester, volt sertéskereskedő adócsalási bűnügyét tárgyalta csütörtökön a debreceni törvényszék Jankovics büntetőtanácsa. A vádirat szerint Fazekas, mikor sertéskereskedéssel foglalkozott, összesen 334 esetben adócsalást követett el. Az adócsalást úgy követte el Fazekas, hogy a megvásárolt és eladott sertések után sokkal kevesebb forgalmiadót fizetett be a pénzügyigazgatóságának, mint amennyi a sertések súlya után a törvény szerint elő van írva. A bizonyítási eljárás során a tagadásban levő vádlottal szemben a bíróság megállapította Fazekas bűnösségét és egyhónapi fogházbüntetésre ítélte és egyben kötelezte, hogy a pénzügyigazgatóságának 1300 pengőt adóhátralék címén fizessen meg. Az ítélet ellen a vádlott, valamint az ügyész felelbevezett jelentett be.

Tiszántul nacionalista közönségének impozáns demonstrációja lesz a „Magyarság” szombat esti vacsorája

Még ma jelentkezzék minden résztvevő

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Mint már a Debreceni Ujság jelentette, szombaton este a „Magyarság Szövetség” debreceni vacsoráján a Tiszántul nacionalista társadalma fog találkozni, hogy a nemzetépítő eszmék mellett, melyet a „Magyarság” napilap tíz esztendő óta hordoz és propagál, megújítsa a régi fogadalmat és továbbvigye a magyar öntudat hőféhér zászlaját. Ez a találkozás pártszempontokor felül és politikától mentesen a nemzeti irányzat hűséges csapatának ünnepi összejövetele lesz, amelyen dr. Milotay István, a „Magyarság” főszerkesztője általános szempontból fogja a magyar problémákat ismertetni. A vacsora iránt, amelyen megjelenik vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre, dr. Eckhardt Tibor, Pethő Sándor, Oláh György, valamint a „Magyarság” szerkesztőségének s a „Magyarság Szövetség”-nek sok más vezető tagja, nemcsak Debrecenben, hanem az egész Tiszántulon is rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg. Az utóbbi évek eseményei beigazolták, hogy az a szellem és program, melyet a magyar vezérek felfogásai képviselnek, tisztán és százszázalékos igazsággal képviselik a magyarság érdekeit, megmutatják a kivezető utat és olyan célkitűzéseket adnak, amelyek előbb vagy utóbb a nemzeti feltámadáshoz vezetnek.

A „Magyarság” bankettjén a debreceni egyetem hazafias ifjúsága is megjelenik és demonstrálni fog hazafiúi elhivatottsága mellett. Részt vesznek azon a magyar társadalom előkelőségei, debreceni vezérei és közkatonaik, hogy impozáns módon

adjanak kifejezést lángoló szeretetüknek s elvi hűségüknek.

A nagyszabásúak ígérkező társasvacsora este 9 órakor kezdődik az Arany Bika kistermében s erre való tekintettel a Zenekedvelők Köre fél 8 órára tette a Kubelik-hangverseny megkezdését. Így azok is részt vehetnek a vacsorán, akik a zenedei koncertet is meg akarják hallgatni. A Magyarság-vacsora rendezőbizottsága azzal a kéressel fordul a nacionalista közönség tagjaihoz, hogy a bankettre való részvételüket a mai nap folyamán okvetlenül jelentsek be dr. Nagy János ügyvédi irodájában (Varga-utca 39), vagy Kovács Károlynál, a „Magyarság” debreceni kiadóhivatalának igazgatójánál (Piac-utca 79), vagy Marschalkó Lajos szerkesztőnél (Debreceni Ujság szerkesztősége, József királyi herceg-utca 16, szám alatt.)

FŐISKOLA

NOVEMBER 16-ÁN LESZ A JOGÁSZPIKNIK

A debreceni jogászfutás november 16-án, szombaton rendezti hagyományos jogászpiknikjét az Arany Bika kistermében. A jogászpiknik mindig a téli szezon megnyitó mulatsága szokott lenni és a rendezőség, élén ifj. Uray Sándor jogászelnök, Verbőczy vezérrel, Rózsa Tibor vigalmi elnökkel és Ármós István főudvarnaggyal mindent elkövetnek, hogy az ezidei mulatság sem maradjon el a többiekétől a jóhangulat és teljes siker szempontjából. A meghívók már elküldtek, a jegyek árát pedig minimálisan redukálta a rendezőbizottság. Zenét cigányzenekar és egy pesti egyetemi hallgatókból álló szalonjazz-zenekar fogja szolgáltatni, ami nagy újítást jelent a mulatságok terén és nagyban hozzá fog járulni a piknik szokásos sikeréhez.

Az Árpád Bajtársi Egyesület dominus és levente avatása. Az „Árpád” Bajtársi Egyesület 10-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Kollegium disztermében másorral egybekötött dominus, levente és daruavatást tart. A műsor keretében fellépnek az „Árpád” legjobb szavaló, előadó és muzsikus tagjai. A felavatandóhoz dr. Hankiss János patronus fog beszédezt intézni. Beleptidij nincs, önkéntes adományokat az egyesület zenekarának fejlesztésére köszönettel fogadunk.

Olcsóbb lett a hus

1 K I. rendű marhahus	1.40
1 K II. „	1.00
1 K paprikásnak való	80
1 K I. rendű borjúhus	2.20
1 K II. „	1.40
1 K kövér juhhus	1.00
1 K leves csont	40

Egész nap nyitva
Csapó-utca 14. szám alatt
ROBICSEK JENŐ
husosarnokában

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett,
tüzifa és Berentei szén

Retorta bükkfazén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

Debreceni ébredők koszoruja a nyugatmagyarországi felkelők sírján

Emlékkünnep a magyaróvári temetőben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A magyar irredentizmus történelmi emléküi akeiáját, a nyugatmagyarországi felkelést évről-évre november 4. napján szokta megünnepelni a hazafias magyar társadalom. A győzelmes felkelést ugyanis 1921-ben szerelték le és ezt a napot, amelyen megszűnt a megnyomortított és megcsönkített Magyarország utolsó fellángolása, miután még egyszer megmutatta Európának, hogy mire képes a magyar kard, Mosonmagyaróvár törvényhatósága gyásznapnak nyilvánította ki. Ez a kis dunántúli város, ahol két hősi halált halt felkelő van eltemetve, minden évben impozáns módon rója le halálját két fiának és ünnepies keretek között ad gyászának kifejezést a dicsőséges felkelés elnémitása felett. Az idei ünnepségeken a debreceni felkelőket Zih Jenő, Kun László és Szabó Pál volt felkelő tisztek képviselték, akik magukkal vitték az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportjának gyönyörű koszorúját is.

A győri ünnepség

A Debreceni Ujság munkatársa az emlékkünnepel kapcsolatban kérdést intézett Zih Jenő volt felkelő tiszthez, aki a következőket mondotta el:

— Az idei ünnepség méltóságban és méretekben az elmúlt esztendő magyaróvári ünnepeit is felülmúlta. A felkelés volt tagjai november hó 3-án gyülekeztek Győrött, ahol a Fehér Ház vendégei voltak. Az ország minden részéből összesereglett nyugatmagyarországi harcosokat a Fehér Ház nevében Pekár Gyula és vitéz Rátvay tábornok üdvözölték, míg Győr város közönségének tiszteletét dr. Gyuris József tolmácsolta. Az üdvözlő beszédeket törprónai és blatniczi Prónay Pál fővezér köszönte meg, majd dr. Lévy ügyvéd, a volt nyugatmagyarországi kormányzás tagja mondott hatalmas beszédet, amelyben kiemelte Skultéty Mihályné magyar nagybasszonyok a felkelés alatt teljesített hazafias szolgálatait és kérte Prónay fővezért, hogy a felkelők emlékművét neki is adományozza.

A magyaróvári síroknál

Zih Jenő ezúttal elmondotta, hogy Mosonmagyaróvár város, mely a november 4-i napot gyásznapként nyilvánította, a felkelőket minden évben meghívja a város által rendezett ünnepségekre. Így a Győrben összegyűlt társaság másnap, november 4-én utazott Magyaróvárra, ahol a római katolikus és evangélikus templomokban gyásztiszteleteket tartottak. Ezeket megjelentek a volt felkelők, a városvezetőség, a rendőrség díszszakasza, a helyőrség és csendőrség vezetősege, a gazdasági akadémia tanári kara és növendékei, a középiskolák ifjúsága, valamint a leventesapatok egy-egy díszszakasza. A lélekemelő templomi ünnepség után a körülbelül 3—4 ezer főnyi tömeg a teme-

tőbe vonult, ahol már ezrekre menő embertömeg szorongott. Amire a hadtörténelemben még nem volt példa...

Az óvári temetőben, a hősi halált halt két felkelő sírjánál Pintér Jenő plébános tartott magas szárnyalású gyászbeszédet. Megemlékezett a felkelés többi halottjairól is, akik az irredentizmus utolsó fellángolásaként áldozták fel az életüket. Rámutatott a mai kor kishitűinek vélekedésére, akik az ország szegénységére és fegyvertelenségére hivatkozva már-már a bizalmukat is elvesztik a magyar őserőben. Ezekkel szemben felhozta például a nyugatmagyarországi felkelés egyik legnagyobb fellesítményét, amelyhez fogható hőstettet a világ egész had-

történelme nem ismer: 1921-ben egy alkalommal ezeregyszáz fegyveres osztrák katonát harminckilenc felkelő támadott meg és pár óra véres harc után szétgrasztotta őket...

Az ÉME koszoruja

Az emlékbeszéd után az egyesített vármegyék nevében Pekár Gyula, Győr szabad királyi város képviselőjében Skultéty Mihály, majd Prónay Pál fővezér koszorúzta meg a síremlékeket. Csaknem minden magyar törvényhatóság elküldötte a koszorúját és minden résztvevő szemébe könny szökött, amikor a megcsönkített Magyarország másik széléről Debrecen ébredő magyarjainak hatalmas virágkoszorúját a sírokra tették. Az ÉME koszorúsorozatán ez a felírás állott: „A legdühösebb magyar hőskövek a debreceni ÉME.”

A lélekemelő ünnepség a Himnusz hangjaival ért véget s a nyugatmagyarországi felkelők ismét elbúcsúztak egy évre ától a földtől, amelyen örök dicsőséget szereztek a magyar névnek és becsületnek.

Parasztlázadás tört ki az orosz bolsevizmus ellen

Kostancából jelentik az Univerzálisnak: Déloroszországból érkező utasok elbeszélése szerint a szovjet területén parasztlázadás tört ki. A parasztok Jekaterinodarban lemeszározták az összes szovjet hivatal-

nokokat. A vörös hadseregek osztagai büntetőexpedíciókra indultak a falvakba. Sebastopolban és Batumban kórházakká alakították át a nyilvános épületeket. Mindenütt kihirdették az ostromállapotokat.

Alsónadrágban és frakkban sétált a Népkertben Hajas Buga a „világhírű cigányprimás”

Kiderült róla, hogy elmebajos

(A D. U. tudósítójától.)

Tegnap este egy rendkívül egzotikus öltözötű fiatalembert igazoltattak a rendőr a debreceni Népkertben. Feltűnt ugyanis a rendőrnek, hogy a szitaló esőben le- és felsétál egy fiatalember, akinek az adjusztíringja nagyon is hiányos volt. Az illető rövid fehér alsónadrágot, hosszú, keménymellű frakkinget, sárga zoknit, felemás lakkcipőt, kihajított gallért és csokorba kötött művész nyakkendőt viselt. Derekához az alsónadrág egy madzaggal volt odaerősítve csupasz térdreig nyúló színű itató papírost kötözött. Mikor a rendőr igazolásra szólította fel, leereszkedő modorban adta tudtára, hogy ő Hajas Buga Elemér, a világhírű cigányprimás, akinek ma van a szerző estje.

totta fel, leereszkedő modorban adta tudtára, hogy ő Hajas Buga Elemér, a világhírű cigányprimás, akinek ma van a szerző estje.

— A koncertem előtt egy kis hidegvért gyűjtök, — mondta a rendőrnek, — mert másképp nem bírnám elviselni a nagy ünneplést, amelyben alattvalóim részesítenek. Mert én a cigányok királya vagyok!

De minthogy a cigányok királyánál semmiféle igazolvány nem volt, a rendőr bekísérte a központi ügyeletre. A rendőrorvos véleménye szerint Hajas Buga elmebajban szenved s ezért valamelyik elmeegógyintézetben fogják elhelyezni.

Megkezdődött a tíz év előtt elkövetett Rombach-utcai gyilkosság törvényszéki főtárgyalása

Budapest, november 7.

A budapesti törvényszék tegnap ítélkezett abban a gyilkossági bünygyben, melyet Wallenstein Ödön pincér, Wallenstein Manó nyomdász és Tóth Lajos fodrász követtek el még 1919-ben, amikor Brandl Izidor Rombach-utcai kereskedő lakásában Kis Etel 17 éves cselédleányt bestiális módon megfojtották és Brandl gyermekeit agyba-főbe verve a szemetesládába dobták. A gyilkosságát annak idején nem sikerült kideríteni, mert Brandl Izidor a kihallgatások során nem mondta el, hogy egyik

régi ismerőse, Wallenstein Manó nyomdász a gyilkosság elkövetése előtt félórával látogatást tett náta s végignézte, amint Brandl az ékszerait „a kurzustól való félelmében” (!) egy fiókba elrejtette. Most, tíz év után a tettesek úgy kerültek kézre, hogy az egyik gyilkos, Wallenstein Manó elvált felesége bosszúból leleplezte a bűntényt.

Az ügyészség mindahárom vádlott ellen egyrendbeli gyilkosság és kétférendbeli gyilkosság kísérlete miatt emelt vádat. A büntigy főtárgyalása csütörtökön délelőtt kezdő-

dött meg s a vádlottak állhatatosan tagadnak. A bíróság valószínűen csak egy-két nap múlva hirdeti ki az ítéletet.

KOZERDEKU LEVELK

Nemzetes Szerkesztő Uram! Tisztelettel meghívom Önt a Piac- és Csapó-utcai sarkára, vagy a Kossuth-utca városház melletti sarkára, — vagy a főut bármelyik forgalmasabb pontjára. Szíveskedjék ott nem tovább, csak 5—6 percig megállni s figyelni a forgalmat. El vagyok készülve reá nemzetes Szerkesztő Uram, hogy a hajs szála csakhamar égnék mered. Debrecenben az autók és motorbicikliksek úgy el vannak vadulva, hogy az már sok a joból. Örült száguldozást visznek véghez lépten-nyomon. Szó sem lehet az előirt menetsebesség megtartásáról. Ha a mostani eszeveszett száguldozások mellett naponta balesetek nemesenek, az javarészt a rendőrség érdeme; a rendőrszemek és ellenőrök működése ellen nem lehetünk semmi kifogást. De talán nem kellene megvárni a véres bizonyságokat. Maga az éppen elég a gyalogjáró közönség rovására, hogy minden pillanatban holtra ijiesztenek bennünket. Gyermekek jaiveszkeletése és elszápadása állandó látvány. Idős egyének kénytelenek megfutamodni a géperejű járművek garázdálkodása miatt. — Nagyon hálás leszek e szerényen panaszkodó sorok közzétételéért, mert azt remélem, hogy ezáltal felhívjuk ez ügyre a felettes rendőrhatalások figyelmét is. Nagyon kívánatosnak tartanók egy pár elbizkodott száguldozó vezető alapos lebüntetését. — Kiváló tisztelettel és előre is sokszoros köszönettel: Debrecen, 1929 november 5. Egy lótlcai lakos.

ÖNGYILKOSSÁGI SZÁNDÉKBÓL OLLÓT NYELT EL EGY VARRÓ-LEÁNY

Eger, november 7.

Lukács Juliánna 19 éves varróleány szombatn, a közeli Kács faluban lenyelt egy fél ollót. Állítólag már előbb is öngyilkos akart lenni és több üt nyelt el, azonban eredmény nélkül. Az életutnt leányt be szállították az Irgalmasok kórházába, ahol ápolás alá vettek. Állapota nem veszélyes.

A Tiszántul egyetlen legelősb ker. politikai napilapja

DEBRECENI UJSÁG

MAJDUFÖLD

Egyes szám ára 10 fillér.

Mindenütt kapható!

Kifutó fiu felvétetik József kir. herceg ucca 16. Nyomda

60 éve a fővárosi és uri középórály találkozó helye. Száz modern kényelmcs szoba. Az Etterem és Kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb sörözője. Egy pincér-rendszer.

„Erzsébet Királyné Szálló”

Budapest, IV. Egyetem-utca 5. szám.
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

POLGARI ÁRAK. SZABÓ IMRE, tulajdonos.

HIREK

1929 november 8. (péntek)

Prot.: Gottfried Kath.: Gottfried

A gyógyszerárak közli éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-utca 36., Arany Egyszaru, Kossuth-u. 8. Mura-ly, Piac-utca 72. Magyar Korona, Péterfia-u. 10. Nádor, Szent Anna-u. 66., Csokonay, Mester-u. 43., Arany János, Csapó-u. 66.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szep-telután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—tember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, 12 óráig.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban is borult, ködös és csapadékra hajló az idő. A legtöbb eső, 10 milliméter felett, a Dunántul nyugati részein esett. Az északi-keleti részek ma reggelig még nem kaptak csapadékot. A hőmérséklet napi ingadozása csekély.

Budapesten 7-én délben a hőmér-séklet 9 fok Celsius.

Időprognózis: Egyelőre még tu-lynomóan borult, esős, később nyu-nyugati légáramlással változókéony idő lényegtelen hőváltozással.

— A Csapó-utcai egyházzsérz ös-gyűlése és az új otthon bemutatása a Nagytemplomban vasárnap, no-venber 10-én délután 5 órától lesz, ahol Márki Kálmán segédlelkész bibliát olvas és imádkozik, Bencsik Árpád tanítójelölt énekel, dr Révész Imre lelképásztor pedig az egyház-rész munkájáról, tapasztalásairól és terveiről fog adni nagyon érdekese-nek ígérkező beszámolót. A Nagy-templomból az egész gyülekezet át-vonul a Szappanos-utca 16. sz. alatti gyülekezeti otthonba, ahol dr Balla Bertalan és dr Juhász Nagy Sándor fog szólni, a lelképásztor pedig föl-szentelő imádságot mond. Mindkét összejövetelnek nemcsak a Csapó-utcai, hanem bármely más egyház-részi egyháztagok is szívesen látott vendégei lesznek.

— A Jelzőlogtörvény ismertetése. Az Ügyvédszövetség debreceni osz-tálya a TEBE tisztántuli körzetével november 8., 11., 15. és 18-án együt-tes ülést tart az ügyvédi kamara disztermében, mindenkor 6 óra 15 perc kezdettel és ezeken a sorozatos üléseken dr Magyar Simon ügy-védszövetségi társelnök a jelzőlog-törvényt, dr Böszörményi Béla ügyvédszövetségi főtktár pedig az életbeléptetési rendelkezéseket fogja ismertetni. Az előadások iránti ér-deklációt különösen az fokozza, hogy a jelzőlogtörvény december 1-ével lép életbe és az előadók, az egyébként elég terjedelmes tör-vényt és rendelkezéseket a gyakorlati élet követelményeinek megfelelően fogják ismertetés tárgyává tenni. A szövetség minden érdeklődőt szíve-sen lát az előadásokra.

— A Katolikus Otthon vasárnap este 8 órakor vacsora keretében óhajtja üdvözölni ama tagjait, akiket a törvényhatóság bizottsági tagjaivá választottak. Vacsora: malac pör-költ, vegyes rétes. Vacsorajegy (ital nélkül) 2 pengő. Jelentkezni le-het a Kath. Otthon vendéglősnél vasárnap délig. Telefonszám: 8—62. (Kandia-utca 17.)

— Sauer Emil a világ leghiresebb zongoraművésze kedd este a Biká-ban. Zenekedvelők 11. bérlet. Je-gyek Méliusznál.

Debreceni mintára építik meg a római nikotin gyárat

Világhírű a pallagi dohánykísérleti állomás — Az olasz dohányjövédék két főtisztviselője Debrecenben tanulmányozza a dohánynevelést és nikotin gyártást

Rendkívüli érdekes vendégek érkeztek Debrecenbe csütörtökön reggel és po-dig az olasz állami dohányjövédék két főtisztviselője professor Luigi Bernar-dini és Augustó Rubietu mérnök, akik egyenesen Brüsszelből jöttek Debrecen-be és mostan itt akarják tanulmányoz-ni a dohánynevelést. Tanulmányu, u-kon akarnak tapasztalatot szerezni az olasz dohánygyártás megjavítására is. Velük jöttek Budapestről Pfeffer Ferenc dr műszaki tanácsos, a ma-gyar dohányjövédék igazgatója, Sulyok István mérnök és dr Gertner Károly vegyész mérnök.

Nikotin-gyár működik Debrecenben — Az olasz előkelőségek látogatásának szenzációs érdekességét az adja meg, hogy Debrecenben, — amiről az itteni közönség egyáltalán nem tudott, — hosszabb idő óta működik Európa má-sodik nikotinyára, amely a debre-ceni dohánygyár épületében nyert el-heiyeztet. A tanulmányuton lévő két olasz főtisztviselő anzerpeni tartózkodá-sa idején kapta azt az információt, hogy a dohánynevelés és dohány-gyártás fejlesztése kérdésében a leg-jobb és legmodernebb tapasztalatokat Debrecenben szerezheti meg, mert Debrecenben van a legtokéletebb do-hánykísérleti állomás, mely a pallagi gazdasági akadémia kebelében végzi hivatását.

Olaszok a Pallagon

A két olasz vendég első útja a Pal-lag pusztára vezet, ahol a dohány-kísérleti állomást Juhász Árpád, kor-mányfőtanácsos, gazdasági akadémiai profszor vezetői és már valósággal vilá-gírhírűvé vált szenzációs sikerrel foly-tatott kísérletei révén. Juhász Árpád ugyanis a magyar dohány fajtákat, amelyek különösen nagy nikotin tartal-muak és különösen rászorulnak a ne-mesítésre, keresztezés útján javítja meg. Még pedig úgy, hogy a magyar dohányfajtákat macedóniai, szumátrai és hawannai dohányfajtákkal keresz-tezi, ami által ezek nikotin tartalmuk-ból veszítenek és izebbekké lesznek, mriségük megjavul. A pallagi do-hánykísérleti állomás ezenkívül még a do-hánynevelést számos ágával foglal-kozik.

Látogatás a nikotin-gyárban

Luigi Bernardini és Augustó Rubietti szakszerűen végigjárták a dohányszá-rító pajtákat, amelyek különösen fel-keltették érdeklődésüket, mert a Pal-lagon hétféle rendszerű szárító paja-tan, melyegmen az egyes dohányfajta-kat különféle nemek szerint csoporto-sítják. A Pallagon végzett kísérletek-nek volt az eredménye az a nagyjelen-tőségű gondolat is, hogy a meglehető-sen nagy nikotin tartalmu magyar do-hány nikotinját vegyelmelni kellene és ezért felállítottak Debrecenben egy nyers nikotin-gyárat, amelynek a ve-zetője dr Gertner Károly budapesti

— Hétfőn, november 11-én nyi-lík meg az egyetemi Népszerű Fő-iskolai Tanfolyam. Hétfőn, nove-ber 11-én, délután öt órakor kezdőd-ik meg a Népszerű Főiskolai Tan-folyam a Kollégium disztermében. A tanfolyam első előadója dr Hankó Béla, egyetemi professzor, az ösz-szel megnyitott természettudományi fakultás állattani tanára lesz. Hankó professzor érdekes előadásának tar-talmát, amelyben a tudományos ku-tatás idevonatkozó legujabb ered-ményeit tárja a közönség elé, a hol-napi lapokban ismertetjük. A be-lépőjegy egy előadásra 30 fillér. Je-gyek már kaphatók Springernél (fő-posta mellett).

vegyész mérnök, ki ez év január elseje óta nagy meglepetéssel vezeti az új in-tézményt. A Pallagon értesültek az olaszok arról, hogy Debrecenben van ez az óriási jelentőségű nikotin-gyár, melyhez hasonló Európában még csak egy van Württembergben. A debreceni nikotin-gyár 95 százalékos nikotin-gyárt és ez oly erős mérég, hogy ebből három gramm megöl egy embert. — Óriási jelentősége van ennek a gyár-nak azért is, mert a nikotin egyetlen biztos pusztítója a növényi élő és ál-lati élősdieknek, így például a répa-tetű irtására sikerrel lehet felhasz-nálni és a juhok gypajujának megóvá-sánál is nagy sikerrel lehet felhasz-nálni. Az eddig végzett kísérletek is azt mutatják, hogy a mezőgazdasági és állattenyésztés terén a nyers nikotin-nak még beláthatatlanul sok hasz-nát fogják venni.

Debreceni mintára nikotin-gyár épül Rómában

Az itt látottak alapján a két olasz vendég elhatározta, hogy a debreceni mintájára Rómában is építenek hasonló nikotin-gyárat s éppen ezért behatóan érdeklődtek a legaprólékosabb részle-tek iránt is és teljes nyolc óra hosszat tanulmányozták a nikotin-gyárat, vala-mint a pallagi dohánykísérleti állo-mást. Az olaszok még pénteken Debre-cenben maradtak, megnézik a dohány-beváltó intézetet és aztán Steinfeld István földbirtokosnak a dohányminta-gazdaságát tekintik meg, majd délután az öt óras gyorsvonattal utaznak haza.

A legnagyobb érdekessége még az olaszok debreceni tanulmányútjának az, hogy Debrecenből és általában Ma-gyarországból rengeteg dohányt expor-tálnak Olaszországba és miután úgy a magyar, mint az olasz dohány minőség telintében meglehetősen gyenge, ezek a kísérletek arra irányulnak, hogy feljavítsák a magyar dohány minősé-gét, hogy fel vehessék a versenyt a tő-rök, macedón és hawannai hires, neme-sített dohány fajtákkal.

Titokban létesült nikotin-gyár

A debreceni nikotin-gyárat egyébként a legnagyobb titokban építették fel. Működését még most is valóságos titokzatosság veszi körül, egészen bizonyos tehát, hogy nagy célok lap-pangnak mögötte és bizonyosra ve-hető, miszerint működése rövidesen érezetni fogja hatását a magyar nem-zetgazdasági szempontból is. Már is rendkívül nagy sikereket mutat fel a rövidesen világhírűvé váló debreceni nikotin-gyár, amelyet az olaszok is a legminterszerűben felszerelt intézmény-nek találtak. Ez annál is inkább dicsé-retes eredmény, mert a gyár rendki-vül csekély állami támogatásban része-sül, amennyiben a földmívelésügyi mi-niszter mindössze havi négyszáz pengő állami támogatást tudott ki eszközölni a pénzügyminisztériumban.

— Csapókerti háziestély. A csapó-kerti Olvasókör vigalmi bizottsága vasárnap délután 4 órai kezdettel családias jellegű társas összejöve-telt tart a kortagok és azok hozzá-tartozói és barátai részvételével. E társas összejövetelen a megjelente-k szórakoztatásáról a vigalmi bi-zottság gondoskodik. Ugyanezen nap este 8 órai kezdettel pedig ugyan-csak családias jellegű teaestélyt tart, melyen a megjelenteket Halmi Imre közkedvelt zenekara fogja szó-rakoztatni. Ugy a délutáni társas összejövetel, mint az esteli teaes-tély minden beléptidij nélkül rendez-tetik meg.

— A BÖLCS EDISON LEGUJABB FELFEDEZÉSE.

Ki hinné el, hogy a jó öreg Alva Thomas élete alko-nyán ismét gyarapította egyvel ta-lálmányai sorozatát. A technikai vívmányok után most Magyaror-szágot fedezte fel egy amerikai uj-ságcikk keretében és ezzel is bebi-zonyította, hogy valaki lehet jó fel-találó, de nem következetes, hogy egyszersmind művelt ember is le-gyen. Edison ugyanis pár évvel ez-előtt Budapesten ünnepleltette ma-gát s a naiv magyar nép valósággal a lábai elé borult, mint az már mi-nálunk ösi szokás. Talán még csi-kösszűrben is lefényképeztük Alvát és megprezenteltük drága kincscsel, galambocskával, csikóbőrös kis ku-lacsocskával, hogy ezzel is doppin-goljuk a további felfedezésekre. Most azután a nagy-nagy ünneplést azzal hálálja meg a Thomas, hogy Magyarországot európai Szahará-nak nevezi, ahol a parasztok asszo-nyokat fognak az ekék elé és ugy szántanak. Ezt saját találmányu sze-meivel látta, amikor a nyugateuró-pai vonat Pozsony állomásról a Sza-harába gördült.

Mindez azonban nem zárja ki, hogy legközelebb utcát nevezzünk el róla, akár Basahalmán is, az angol-szász-yenki orientáció nagyobb dia-dalára...

— Az egyetemi istentiszteleten november 10-én délelőtt 11 órakor Tomay Dezső derecskei vallás-oktató lelkész, prédikál a kollégi-umi oratóriumban. Ez alkalommal is mindenkit szeretettel vár a Bethlen Gábor Kör.

— Sziliczei-Várad Gyula: „A liberalizmus kora és hősei” c. sajtó alatt levő könyvére az előjegyzést a szerző lakásán (Debrecen, Hun-gária ut 4. sz. alatt) lehet bejelen-teni.

— Elfogtak egy veszedelmes tyuk-tolvajt. Ez év elején nap-nap után tettek feljelentést a nagycseréi gaz-dálkodók egy veszedelmes tyuktol-vaj ellen, aki északánként alaposan megdézsmálta a tyuktreceket. A csendőrség sokáig nyomozott ebben az ügyben, míg végre egy vásári nap alkalmával sikerült elfogni a vesze-delmes tyuktolvajt, Zöld Károly nagycseréi napszamos személyében. A debreceni törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után két-hónapi fogházbüntetésre ítélte.

— Adomány. Nagy Sándornának N. N. 3 pengőt juttatott, amit az kö-szönettel át is vett.

— Fízetés helyett meglopta a kocsmárost. A debreceni itélőtábla Nagy Kálmán büntetőtanácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta ifi. Szabó József dombrádi lakos lopási bűnyűjét. A vádirat szerint a múlt év novemberé-ben Dombrádon a Révész Géza kocsmájában horozgatott. Ejjel tájban már annyi hort fogyasztott el, hogy a számláját már nem tudta kifizetni s ekkor elhatározta, hogy meglopja a kocsmárost. A lopásra azt az időt vá-lasztotta ki, amikor a kocsmáros egy pillanatra kiment az ivóból. Szabó ekkor kisurrant az udvarra s az ab-lakon keresztül bemászott a kocsmá-ros lakásába, ahol a szekrényt kezdte fészegetni. A kocsmáros berohant a zajra és Szabót átadta a csendőrség-nek. Az elsőfoku bíróság lopás kísér-lete miatt egyhónapi fogházra ítélte Szabót s az itélőtábla helybenhagyta ezt a büntetést.

— Oicsón és szépen festi cégtáb-láját, szobáját, btorait Szathmáry, Széchenyi-utca 6.

A mozgósínházak közleményel:
Péntek—szombat—vasárnap:

VIGSZINHÁZ

Kizárólag csak 16 éven felüliek nézhetik meg!
Maurice Dukobra világhírű regényének filmváltozata:

A csók városa
(Quartier Latin)

Páris bűbája és a bohémvilág életképe 12 felvonásban. Főszereplők: Petrovics Szeptiszláv, Carmen Boni és Gina Mannes. Kísérő:

Prairie bikája bohózat.

APOLLO

Harry Liedtke és Hans Junkermann legújabb vígjáték attrakciója:

A farsangi herceg

Vidám társadalmi kalandok 10 felvonásban. Kísérők:

Ember és a ló sport-ismeretterjesztő, Két vigéc bohózat.

METEORBAN

Szombaton:

Két slágar egyszerre:

Csak felnőtteknek!

Két nő egy férfi ellen

Szimnő Florence Vidorral és

A richmondí rém

Kalandtörténet Esther Raiston és Neil Hamiltonnal.

Előadások: 6 és 8 óraker.

— Őszi és téli idvátlapok nagy választékban érkeztek és kívánatra kiválasztásra házhoz küldjük. Antalfy József könyvkereskedése, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

— Ha olcsón jót akar, ha a világ eseményeiről a leggyorsabban és legmegbízhatóbban akar értesülni, ha szépirodalmi tájékozottságát akarja növelni, úgy olvassa a Nemzeti Ujságot és az Új Nemzedéket. Mindenütt követelje.

— Művészeti lényképek mesterei kidolgozásban láthatók Varga fényképész új kirakataiban. Piac-utca 7.

— Heti előjegyzési naptárak megérkeztek. Német meséskönyvgyűjtemények, fényképes albumok be- ragasztásra és bedugósok, gyönyörű újdonságok olcsó árban kaphatók Springér papír-, fotóikkal szaküzletében. Telefon: 10—57.

— Belátkozás angol nyelvre. Középszintű tanulókat korrepetálók német és francia nyelvből. Helen Society, Piac-utca 40.

— Watemann és más gyártmányú töltőtollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben. Piac-utca 8. Telefon 2—96.

— Bérautó hosszabb, vagy rövidebb távra, kirándulásra minden időben megrendelhető. Telefon 6—22.

— Poloskát, svábot, molyt kiirtani házilag csakis a Löhrer Cimexinnel lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Gyógyszertárban és drogeriákban kapható.

SZINHÁZ-MŰVÉSZET

Kubelik Anita—Kabos Ilonka szombat esti hangversenye

Kubelik Anita hírnevét talán kissé zavarja nagynevű apjának, Kubelik Jánosnak a hírneve, de bátran állíthatjuk, hogy ő maga fogja fényes játékkal eloszlatni szombat esti zenedel hangversenyén azt a balhiedelmet, amely nagynevű művészek művészszerkeiről általában a köztudatban él. Megerősíti ezt a hitünket az a sok elismerő, külföldi viláklapokban megjelent kritika, amely Kubelik Anita hangversenyét kíséri.

Kabos Ilonka neve is az elsőrangú nevek között van és ő róla is úgy emlékeznek meg a kritikák, mint beérkezett művésztől. Kubelik Anita és Kabos Ilonka debreceni szereplése a zenekedvelők körének ezidei első népszerű hangversenye lesz. Érthető a város-szerte megnyilvánuló igen nagy érdeklődés, azután a sok elismerő vélemény után, amelyeket e két művésznőről hallani lehet.

A hangverseny kezdete a szokástól eltérőleg fél 8 óraker lesz. A rendezőség ugyanis azért intézkedett így, mert ugyanezen az estén lesz a Magyarország vacsorája, továbbá a Hubertus vacsora is és ezáltal akarja lehetővé tenni azt, hogy azok is résztvehessenek e vacsorán, akik Kabos Ilonka és Kubelik Anita zenedel hangversenyében is gyönyörködni óhajtanak.

Sauer Emil Debrecenben. A zongora nagy mestere Debrecenbe érkezik november 11-én délutáni gyorssal. Sauer Emil talán 15 éve nem volt Debrecenben s meg akarja tekinteni november 12-iki koncertje előtt a várost. A hangverseny iránt óriási az érdeklődés.

SZINHÁZI MŰSOR

Péntek: Nem élhetek muzsikaszó nélkül. Bérletszünet.

Szombat: Tulbuzgó fiatalember. Bérletszünet.

Vasárnap d. u. fél négy óraker: Liliomfi. Mérsékelt helyárak. Este Tulbuzgó fiatalember. Bérletszünet.

Hétfő: Tulbuzgó fiatalember. Bérlet A).

Kedd: Orfeusz a pokolban. Bérlet B).

A színházi iroda jelentése:

Ma este a rendkívüli sikerre való tekintettel bérletszünetben ismétli meg a színház az új MórícZ Zsigmond vígjátékát a

NEM ÉLHETEK MUZSIKASZÓ NÉLKÜL

előadását. Természetesen ezuttal is Kardoss Géza játssa a férfi főszerepet, míg az előadás többi szereplője az eddigi előadások részt vevői lesznek.

Szombaton este mutatja be a színház prózai együttese Vitéz Miklós rendkívül mulatságos vígjátékát a budapesti

— Fáj a szíve, hogy nem vehet a mai drága világban gyermekeinek Mikulásra, karácsonyra semmit? Dehogyan! Csak keresse fel a Csapó-utcai egyházrész Szappanos-utca 16. sz. alatti otthonában november 30-án d. u. 3 óraker megnyitól és 5 napig tartó karácsonyi vásárlól s már néhány fillérért izléses, mutató ajándéktárgyat vehet kedveseinek!

Nemzeti Színház nagy sikerét a **TULBUZGÓ FIATALEMBER-t.**

A budapesti nagy darabtermésből a leggondosabb válogatás után csak a teljes értékű szindarabok kerülnek bemutatásra és így a debreceni közönség ismét egy pompás vígjáték, ütletes és mulató fordulatú meséjében és a kiváló együttes precíz művészi produkciójában gyönyörködhetik. A Tulbuzgó fiatalember az ügytelenségek egész légióját követi el, de a rendkívül szellemes szerző jókedvű bonyolítása folytán minden ügytelensége fordított eredménnyel jár és a Tulbuzgó fiatalember a 3 kitűnő és szórakoztató felvonás után jut el a happy-endig. A vígjátékújdonasgot a színház a szombati premieren kívül vasárnap és hétfőn este ismétli meg.

Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal kerül színre fél négy órai kezdettel Szigligeti klassziussá vált vígjátéka a

LILÍOMFFY.

A DIÁKSZERELEM SLÁGEREI:

Nő, nő te vagy az életem — Ferenczy Marien—Sugár Misi.

Drágám, drágicám — Ditrői Ica—Misoga Laci.

Szép ország Turkesztán — Barna Aney—Misoga László.

Ne mondja bü, ne mondja bá — Ferenczy Marien—Sugár Misi és a kar.

Lányok ti lányok, hej mire vártok — Barna Aney—Ditrői—Ferenczy.

Várlak, máma délután — Barna Aney—Kornély—Ditrői.

Csalán kuplé — Ferenczy Marien slágere.

Egy holdas május éjszakán — Tihanyi Jutka—Szücs Laci.

Hol vagy te szép fíjúság — Faludy—Takács és a kar.

Tempó, gyerekek — Kornély Mária a bostoni diákok és a Bocskay első csapata.

Seress nagyon — Tihanyi Jutka—Szücs Laci.

Csak a jó Istenke tudja — Tihanyi Jutka.

Bostoni diák az én babám — Ferenczy Marien—Sugár Misi.

Angela mia — Kornély—Szücs Laci.

Ezenkívül még 20 hatalmas sláger, 30 táncszám, 12 felvonáson keresztül ezer ötlet, móka, jókedv, saxophon szóló, gitárszám, Rewelrs kórus, hajszálpontos csoporttáncok, a Bocskay első csapata fellépése, football meccs káprázatos killítás, a

DIÁKSZERELEM

november 14-iki premierjén és a következő előadásokon. Jegyek már csak korlátolt számban a premierre!

Városunk leghirebb ruhatestője és vegytisztítója Biró. Bika-udvar, aranyérmekkel kiüntette.

— Akinek drótkerítéssel még nincs körülveve a háza, vagy villája, gondoljon arra, hogy a tél hirtelen beállhat, amikor is drótkerítést tartó betonoszlopok földbe helyezése már nehézzé válik és nem is lesz olyan tartós. Mielőtt tehát beáll a tél, használja ki a jó idő előnyét és Neubauer-nél Kéttalom-utca 4. szám alatt rendelje meg a házatáját széppé varázsoló nélkülözhetetlen drótkerítést. Telefon 15—62.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapestről:
reggel negyed 10 óraker a magyar női vonósnegyes hangversenyét, 9 óra 25 percker híreket, 11 óra 10 percker vízjelzőszolgálatot, 12 óraker déli harangszót az egyetemi templomból, öt percel utána Kurina Simi zenekarának előadását, 12 óra 25 percker híreket, 1 óraker időjelzést, fél 3-ker híreket, 3-ker piaci árakat, háromnegyed 4-ker Fulton-rendszerű képátvitelt, 4 óra 20-ker Józsa Rezső meséit, háromnegyed 5-ker időjelzést, 5 óra 10 percker Megyery Ella felolvasását, 6 óra 50 percker Lukinich Imre előadását Bethlen Gáborról, 7 óra 25 percker dr Somogyi Szilveszter szegedi polgármester felolvasását Szeged Szabad királyi városról, 8 óraker a Studióból Géczy: „Gyimesi vadvirágok” című népszínművét, utána az Ostende-kávéházból a Fejes-zenekar és Horváth Gyula cigányzenekarának hangversenyét.

KÜLFÖLD

Bécsből:
este 8 óra 05 percker Steiner Ferenc kamaraénekes dalestjét, 9 óraker modern kürtjeleket és indulókat.
Londonból, Davertryből:
este 9 óraker filharmónikon hangversenyét. — Közreműködik Arányi Nelly hegedűművésznő, Adila Fachiri, dirigál Sir Landon Ronald. Előadásra kerül Bach: d-moll hegedűversenye, Weber: Oberon nyitánya, Haydn: b-moll szimfóniája és Elgar II. szimfóniája.
Zürichből:
este 8 óraker a „Rajna kincse” közvetítését.
Rómából:
este 9 óra 02 percker Cuccina: „A legyező” c. operettjét.
Hamburgból:
este 8 óraker zenekari hangversenyét.

— Valóságos élvezet Varga fényképész új kirakatait szemlélni. Piac-utca 7.

— Egyetemi tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Böhm Ferenc könyvkereskedésében, Ferencc József ut 7. Bika-szálló mellett.

— Hölgyeinknek sürgősen át kell vizsgálniok a tavalyi toalettjeiket, hogy vajjon mit használhatnak közülök az új szezonban. Az idei divat olyan forradalmi újításokat hozott, amiket a tavalyi egyenesvonalu, rövid ruhácskák ki nem bírnak. A diadalmas újvonat felforgatta a női ruhák karakterét. És mégis örömmel kell fogadnunk az új divatot, mert az, — amint az Laborfaly Márkos Lujza divatszalonjában, Rákóczi-utca 41. megállapítható, — fiatalos, dekoratív és ami legfontosabb: nőies. Minden egyes ruha szabásbeli különlegességeket és kifejezetten egyéni ízt mutat. Az új divat szerint öltöző nő ismét — hölgy a szó legjobb értelmében, mert egészében elegáns, reprezentatív

— Angoiból, franciából, németből fordítok, magyart fordítok angolra, németre, francáira. Helen Society, Ferenc József ut 40.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4

(Saját ház.) Telefon: 11—85.

Halottszállítást autóján végez vidékre is.

SPORT

A Bocskay Budapesten játszik vasárnap a III. kerülettel szemben az Újpest Megyeri uti pályáján. Remélhetőleg a Bocskay helyt fog állani Budapesten is, annál is inkább, mert ez a mérkőzés a nagy kihatással lesz a tábellán való elhelyezkedésre is. A Megyeri uti pálya jó kabala a Bocskay számára, összes eddigi mérkőzésein, amit ott játszott le, igen szépen szerepelt. A Bocskay teljesen áll ki, játszik Molnár is, mert sérülése nem olyan súlyos, hogy operatív beavatkozásra lenne szüksége.

Az amatőrbajnokság vasárnapi mérkőzéseire a bíróküldő bizottság a következő bírákat küldte ki: Debrecen DVSC—DEAC Debreceni, DVSC—DEAC II. Anet, DMTE II—DGASE Sass, DKASE II—DTE II. Scheitzner. Nyíregyháza: NyTVE—NSE dr. Kupinszky, NyÖTSE—DMTE Szántó. Törökszentmiklós T. MOVE—NyKISE Szabó, Püspökladány, PMAV—NyVSC Vasutas bajnokság Nagy Dániel.

PÁLYAZATI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál az 1929. évi XXX. t.-c. értelmében megüresedő és az idézett törvények alapján megalakuló törvényhatósági bizottsági közgyűlés által általános tisztújítás során, választás után betöltendő alábbi állásokra pályázatot hirdetek. És pedig:

I.
Egy, a VI-ik fizetési osztályba sorozott polgármesteri; egy, a VII-ik fizetési osztályba sorozott polgármester-helyettes-főjegyzői; öt, a VII. fizetési osztályba sorozott tanácsnoki; egy, a VII. fizetési osztályba sorozott árvaszéki elnöki; egy, a VII. fizetési osztályba sorozott főjegyzői; kettő, a VIII. fizetési osztályba sorozott főjegyzői; három, a VIII. fizetési osztályba sorozott árvaszéki elnöki; egy, a VIII. fizetési osztályba sorozott ügyészi; kettő, a VIII. fizetési osztályba sorozott főpénztárnoki; nyolc, a IX. fizetési osztályba sorozott aljegyzői; egy, a IX. fizetési osztályba sorozott alügyészi; egy, a X. fizetési osztályba sorozott közgyűlési állásokra.

II.

Pályázatot hirdetek továbbá a nyugdíjazás folytán megüresedett, valamint újonnan rendezesített állásokra. És pedig:

Egy, a X. fizetési osztályba sorozott építész-mérnök; egy, a X. fizetési osztályba sorozott kiadói; egy, a X. fizetési osztályba sorozott fordítási; egy, a VIII. fizetési osztályban megfelelő javadalmazással ellátott műcsinári állásokra.

A fentebb felsorolt állásokra a polgármestert 10 évre, a többiek pedig életfogytiglan választanak.

A polgármester megbízása, tekintet nélkül tényleges megválasztásának idejére, — az 1930. évi január 1-től számítandó, ami azonban illetmény-igényeire nincs befolyással.

A betöltendő állásokra előírt képesítés az 1929. évi XXX. t.-c. 65., 66. és 67. §-ában van előírva, az állásokkal járó illetményeket pedig az 1927. V. t.-c. 49. §-a alapján fogantatott illetmény-rendezést tartalmazó mindenkor kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák.

Felhívom mindazokat, akik ezen állásokat elvinni óhajtnak, hogy az ezen állásokhoz megkívánt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat, továbbá magyar állampolgárságukat, büntetlen előéletüket, testi és szellemi képességüket igazoló okmányaikkal szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 1929. évi november hó 27. napjának déli 12 órájáig adják be.

Akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város törvényhatóságának szolgálatában állnak, azok a fenti okmányok csatolását mellőzhetik. Dr. Hadházy főispán.

Ólomot vesz

lapunk kiadó-
hivatala

József kir. herceg-u. 16.

KÜZGAZDASÁG

A zürichi devizaárfolyamok
A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.27 és fél (90.27 és fél), Berlin 123.46 (123.46 és fél), Newyork 516.— (516.12 és fél), Lonris 20.32 és háromnegyed (20.32 és öt-negyolcad), Milano 27.03 27.02 és öt-negyolcad), Prága 15.28 és fél (15.28 és fél), Belgrád 9.12 és háromnegyed (9.12 és kilenc-huszonötöd), Bukarest 3.08 és egynegyolcad (3.08 és egynegyolcad), Bécs 72.57 és fél (72.57 és fél), Amsterdam 208.30 (208.30).

Valuta- és érmeárfolyamok
A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.80—27.95, száz cseh korona 16.85—16.95, száz dinár 9.98—10.06, száz dollár 569.65—571.65, száz francia frank 22.40—22.70, száz hollandi forint 230.15—231.15, száz lengyel zloty 63.90—64.20, száz lei 3.38—3.42, száz lira 29.75—30.05, száz német márka 136.40—137, száz osztrák schilling 80.10—80.50, száz svájci frank 110.50—111 pengő. A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszoronás aranyat 23—23.10, az ezüst egykoronást 0.37—0.39, a forintost 1.01—1.03, az ötkoronást 2—2.04 pengővel jegyezték.

Gabonapiac

A készrúpiacra a nagyobb arányú áremorzsolódásnak csak az állja az útját, hogy a kínálat aránylag elég csekély, továbbá, hogy a külföld részéről elvett mégis tapasztalható némi érdeklődés a magyar buza iránt. A malmok tartózkodása, amely a gabonaárak további csökkentésére irányul, éppen ezért az árak alakulásában nem is jut annyira kifejezésre, mint ahogy azt a malmok szeretnék. A hivatalos tőzsdéjodót megelőzően a tiszavidéki búzát

22.80—23.80 pengővel jegyezték. A rozs ára 14.20 pengő körül mozog.

A liszt- és őrléménypiacon néhány malom az érvényben lévő áraknál olcsóbban kínálja lisztjét, a legtöbb malom azonban szigorúan ragaszkodik a 40.10 pengős duplanulláslisztalapon megállapított lisztárakhoz.

A takarmánycikk piacán a forgalom jelentéktelen. Az újtenget 13.65 pengővel jegyzik, decemberi szállításra azonban az újtengeti ára 14.50 pengő. A takarmányárakat minőség szerint 15—16.25, a zabot 14—15.75 pengővel jegyzik.

A budapesti állatvásár

Az állatvásárra felhajtottak 766 darab vágómarhát. Árak: ökor legjobb 108—120, kivételesen 130—138, közepes 74—106, gyengébb 58—72, bika legjobb 100—110, kivételes 112—115, közepes 84—98, gyengébb 64—82, tehén legjobb 98—116, kivételes 118—123, közepes 72—96, 42—60, bivaly 40—70, vendékmárha 68—104, kicsontozni való 22—42 fillér. Lanyha irányzat mellett a közép és gyenge minőségű bikák 2—4 fillérel olcsóbbodtak, az egyéb minőségek változatlanok maradtak.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 3700 darab sertést. Eladtak elősúlyban: könnyű sertést 114—128, közepes 128—136, nehéz sertést 138—144 fillérért. Az irányzat vonatott volt.

Gépirást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalok.

Érdeklődni lehet minden délután 2 órától 4 óráig a Debreceni Ujság (Hajdutölt) szerkesztőségében, József királyi herceg-utca 16. szám. Telefon: 3—48.

Hajdusági Ruhaáruház

a'ant közli

őszi saison megnyitó olcsó árait :

Őszi, téli felöltő	P 42-től
Fekete télikabát bársony gallérral	P 52-től
Fekete télikabát szörme gallérral	P 68-től
Fekete városi bunda	P 96-től
Színes városi bunda	P 65-től
Bőrkaabát szörme béléssel	P 96-től
Bőrkaabát düfín béléssel	P 84-től
Fekete és kék öltönyök	P 44-től

Gyermekek és fiú télikabátok nagy választékban.

Ezen olcsó árakat 14 napig tartjuk.

Hajdusági Ruhaáruház Piac-u. 67

Hajdu vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja. 1001/1929.

PÁLYAZATI HIRDETMÉNY.

Hajdu vármegye törvényhatóságánál az 1929. évi XXX. t.-c. 68. § 7-ik bekezdése alapján megejtendő általános tisztújítás alkalmával betöltés alá kerülő alábbi felsorolt állásokra pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtokat, hogy az 1883. évi I. t.-c. I. §-ában megjelölt általános kellékeken kívül az 1929. évi XXX. t.-c. 65. § 1. pontjában megkívánt elméleti képesítésüket, eddigi szolgálatukat, erkölcsi és politikai megbízhatóságukat, a forradalom és idegen megszállás ideje alatt magatartásukat igazoló bizonyítványokkal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám címezve Hajdu vármegye alispánjánál a f. évi december hó 9. napjának déli 12 órájáig annyival is inkább adják be, mert a később beérkezett kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Betöltés alá kerülnek:

a) Az állami rendszerű VI-ik fizetési osztályba sorozott alispáni;
b) az állami rendszerű VII-ik fizetési osztályba sorozott főjegyzői, árvaszéki elnöki és tiszt főjegyzői;
c) az állami rendszerű VII-ik fizetési osztályba sorozott két főszolgabírói (központi és püspökladányi járási);

d) az állami rendszerű VIII. fizetési osztályba sorozott egy másodfőjegyzői és három árvaszéki ülnöki;
e) az állami rendszerű IX. fizetési osztályba sorozott három aljegyzői és három szolgabírói állások.

A már alkalmazásban levő tisztviselők képesítésére nézve az 1929. évi XXX. t.-c. 67. §-ában foglalt rendelkezések az irányadók, míg a tisztifőjegyzői állásra pályázóktól az ügyvédi vizsga sikeres letételének igazolása kívántatik meg.

Az a)–e) alatt felsorolt állások javadalma, mint kezdő javadalom — a megjelölt egyes fizetési osztályok 3-ik fokozatával kapcsolatos és jelenleg az 1927. évi 9000. M. E. számú rendelettel megállapított fizetés a mindenkor hatályos jogszabályokkal Debrecen sz. kir. városra, illetve a püspökladányi járási főszolgabírói állás után megállapított lakáspénz és a mindenkor járási székhelyre megállapított lakáspénz és családi pótlék. Ezenkívül az alispáni és a két főszolgabírói állás javadalmához tartozik, mint terhes átalány havi 320—320 P utifátány, mint természetbeni javadalom az alispán és a püspökladányi járási főszolgabíró részére természetbeni lakás, akik viszont lakbérben tényleges szolgálati idejük alatt nem részesülnek. További javadalom az alispán részére jelenleg havi 160 P reprezentációs költség és a törvényhatósági utalop terhére a törvényhatóság által évről-évre megállapítandó uti átalány, szintén mint terhes átalány.

Tisztilegény tartás joga illeti az alispánt, a főjegyzőt és a két járási főszolgabíró, akik e címen egyenként havi 76 P külön díjban részesülnek.

Az egyes — fentebb megjelölt fizetési osztályokból a magasabb fizetési osztályokba való előmenetelt, illetve előlépést az 1929. évi XXX. t.-c. 69. § 2, 3, 4 6 és 8 pontjai, illetve a nyugdíjba is beszámítandó személyi pótlékban való részesítést a 14-ik pont határozzák meg.

A fent felsorolt összes állásokat

a vármegye törvényhatósági bizottsági közgyűlésen választás útján tölti be, és pedig az alispánt általános szótöbbség útján tíz évre, a többi állásokra választandó tisztségviselőit — viszonylagos szótöbbséggel — életfogytig terjedő megbízással választja.

A fenti állások betöltése folytán esetleg megüresedő közigazgatási gyakornoki állásokra országos pályázat meghirdetése iránt később történni rendelkezik.

Azok, akik jelenleg is közszolgálatban állnak, pályázati kérvényeiket a vármegyei ügyviteli szabályzat 4. §-ában megjelölt módon kötelesek a megszabott határidőig benyújtani.

Tisztújító közgyűlés összehívása iránt külön intézkedem.

Debrecen, 1929 november hó 7.

Dr. Hadházy Zsigmond,
főispán.

29,654—1929. VI. szám.

HIRDETMÉNY

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur 130,382—1929. XI. számú rendelete folytán közzétteszem, hogy a kereskedők vendégeiknek teát is kiszolgáltathatnak.

Debrecen, 1929. október 29.

Dr. Vásáry István,
polgármester.
küldöttségi elnök.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Elárverezek 1929. évi november hó 8-án délután 5 órakor Debrecenben, Lorántffy-utca 42. sz. a. 1120 pengőre becsült ingókat u. m. bútorféléket.

Debrecen, 1929 október hó 12-én.

Rápolthy János,
kir. bir. végrehajtó.

VÁSÁROK NAPTÁRA

November 8. Páka. Állatvásár: Gyöngyös. Marha- és sertésvásár: Gyoma. Kirakodóvásár: Budapest.

November 9. Lóvásár: Gyoma. Kirakodóvásár: Budapest.

November 11-én. Állatvásár: Solt.

November 12-én. Kirakodóvásár: Solt.

29,650—929. VI.

HIRDETMÉNY

Az iparjogositott kereskedők bevásárlásának szabadságáról.

A m. kir. belügyminiszter ur 253,698—929. VIII. számú rendelete folytán közlöm a város érdekelte lakosságával, hogy az iparigazolvánnyal vagy ezzel egyenértékű hatósági engedéllyel bíró kereskedők az üzleti körükhöz tartozó árukat az orszá egész területén jogosultak bevásárolni. Debrecen, 1929 október hó 30-án. Dr. Vásáry István sk., polgármester.

2908—1929. vhsz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A debreceni kir. járásbírósnak 1929 Pk. II. 40.699. sz. végzése folytán 1929 november 8-án délután fél 6 órakor Debrecenben, Ispóty-utca 3-f. sz. alatt sertést, vetőgépet és egyéb ingóságokat azonnali készpénz fizetés ellenében elárverezek.

Debrecen, 1929 október 17.

Lőrinc,
bir. végrehajtó.

HIRDETMÉNY

A Budapesti Mérnöki Kamara a vármegyék és városok törvényhatósági bizottságába kiküldendő kamarai érdekképviseleti tagok választását folyó évi november 9-ére, szombatra, délután 3 órai kezdettel a törvényhatóságok székházába tüzte ki.

Felhívom ezért a Mérnöki Kamarának azon tagjait, akik Debrecen város törvényhatóságának területén, laknak, illetőleg a Mérnöki Kamara képviseletében Debrecen város törvényhatósági bizottságába jogosítottak egy rendes és egy póttagot megválasztani, hogy a város házában a kitűzött időben megjelenni és szavazataikat leadni sziveskedjenek.

A szavazás délután 3 órakor kezdődik és azt 6 órakor be kell jelezni. A szavazás titkos. Szavazni csak személyesen és a hivatalos szavazó lappal lehet.

A rendes tagra és a póttagra az esetleges ajánlási íveket a szavazás megkezdése előtt aláírott választási elnöknek kell átadni.

Debrecen, 1929. évi november hó 6-án

Szolnoki Jármy Tamás,
küldöttségi elnök.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szolg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplája számítatnak. — Üllött hirdetések más tarifán alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Margarettától
levél. Szabó Antal postarestante. 8583

Férjhezmenne
vagyonosabb keresztény lány vasuti kalauz, randőr vagy hasonló állásban levő fiatalemberhez. Leveleket Független Újsághoz „Vasutas” jelíggére. 5517

Benősülhet
izr. fiatalember kereskedő jobb családhoz 30 évesig. Leveleket „Intelligens” jelíggére Független Újsághoz.

Benősülhet
szerényebb igényű izr. szabóság szabósághoz. Leveleket Független Újsághoz „Jó násulás” jelíggére. 8519

KIADÓ LAKÁS

Kétszoba,
előszoba és konyhából álló lakás december 1-re kiadó, Varga-utca 45.

Kiadó
butorozott szoba azonnal különbejáratu. Értekezni Ótalmos utca 1. fűszerüzletbe. 3365

Butorozott
utcai légfűtéses kétfőszobás szoba azonnal kiadó. Bika bérház, mozi udvar, félemelet 6. ajtó. 3347

Butorozott
szoba, fürdőszobával, el-látással egy-két uriem-bernek 15-re kiadó. Simonffy utca 32. szám, emelet, balra. 3378

Rákóczi utca
12. utcai földszinti lakás 3 szoba, nagy előszoba, mellékhelyiségekkel kiadó. — Értekezni 2—4-ig I. em. jobbra. 3361

4 szoba,
előszoba, fürdőszoba, — mellékhelyiségekkel kiadó. Hunyadi-utca 26. Erzsébet-utca 50. 3343

December 1-re
kiadó 2 szoba, konyha, Csillag utca 70. sz. Értekezni Kossuth utca 11 szám, hölgyfodrász.

Egy
nagy világos pincelakás, 1 szoba, konyha házmesteri lakásnak kiadó. Tisztviselő-telep, Póldi-utca 3. 3353

Kiadó
féregmentes tiszta modern utcai szoba, előszobával Méliuszter négy

Kis szoba
kamarával november 15-re kiadó. Hátvan utca 64. 8538

Egy
szoba, konyha, fűszermara azonnal kiadó. Küntöskert, Ujvárosi-utca 25. szám. 3348

Utcai
butorozott szoba kiadó földszint, Arany János utca 22. 3355

Udvaranyiló
tágas szoba azonnal kiadó. Árpádtér 37. szám. 3346

Pincészoba
azonnal kiadó. Lorántffy 13. 3332

Butorozott
szoba 2 nő vagy 2 férfi részére azonnal kiadó. Ugyanott egy komplett háló butor olcsón eladó. Vár utca 6. 3360

2 ágyas
utcai butorozott szoba kiadó. Hátvan utca 18. II. em. 3243

Kiadó
öt szobás fürdőszobával modern udvari lakás május 1-re. Vár-utca 8. 3337

Kiadó
udvari szoba. Csillag u. 52. szám. 3338

Különbejáratu
butorozott szoba 1—2 személynek ellátással is kiadó. Sas u. 2. 8595

Butorozott
szoba egy hölgy részére kiadó. Piac utca 9. Cim a házmesternél. 3322

Csinosan
butorozott szoba kiadó Sas utca 4., II. emelet 6. ajtó. 3302

REGÉNY

CSÁGVÁRI MUZSÁK

írta: **MESKÓ BARNÁ**

(29)

— Az, szegény, nem állított és nem tagadott semmit. Csak belenyugodott a fatális tévedésbe, elnyújtózott benne, mint valami langyos fürdőben, engedte, hogy egy szép, okos asszony körülölelje a melegével. Legalább a hallgatásával tudott hazudni az asszonyáért. Magáért. Csak nem itéli el?

Amit most hallott, valóságos forradalmat szított Gergőné lelkében. A bosszu, a szégyenkezés, az új reménység és meghatottság érzései kergetőzték, tusakodtak benne. Alig akart hinni a füleinek és alig tudott egy kis nyugalmat parancsolni magára.

— Akkor maga . . . György?

— Én.

— És maga . . . ?

— A költő.

— A költő . . . Ó, nem hiszem . . . ez érthetetlen . . .

— Az érthetetlen volt: a tátongó úr ember és költő közt. A csalódása. Melyik érthetőbb?

— A csalódásom . . . Igaz.

— Igy sem tudja az úr áthidalni?

Igen, igen, így át tudja hidalni! Így minden érthetővé válik. Gergőné agyában világosság gyullt és fényénél rendbe sorakozott minden emléke, gondolata. Mennyire tiszta így a kép: a gyámoltalan testvér szorongása, a titkolt szerelem és az a fatális délelőtt.

— Ilyen meglepetés . . . Különös . . .

— Kétkeldek még?

— Olyan különös, fantasztikus. Egész regény lenne.

— Regény csak azokkal történhetik, akik meg tudják becsülni.

— De . . . akkor ezek a versek? — ötlött fel egyszerre Gergőné előtt.

— Régi versek . . .

— És . . . Teréz? Györgynek szolította . . .

— Teréz öreg háziútor Ismeri a gazdait.

Az apró kételyek is eloszlottak, hinni kellett. És ezzel a hittel visszaért épen, virágzóan reménysége is. Szinte felujjongott, hiszen amit csalódásnak tartott, csak tévedés volt, ostoba tévedés. Milyen jó, hogy végét szakította. Az árnyék eloszlott, most . . . most újra kezdődik minden! Az ő Záký Györgye, a nagy lélek melléte ül és beszél hozzá. Milyen más ember, milyen harmónikusan simul össze külseje, módora azzal a lélekkel, amelyet költészetéből ismert meg. Csak egy a bökkenő, egy kérdés zavarja még az örömet: az ő rab lelke felkölti-e annyira az új Záký György érdeklődését, ahogy a régiét felköltötte? Óvatosan kereste erre a feleletet.

— Hanem maga . . . Maga hogy engedhette ezt?

— Az ártatlan csalódását? Miért ne? Nagy gyerek csinyje, egészen poétikus. Neki öröm, talán boldogság volt. És főleg nem vett el semmit. Eddig semmit.

— Eddig? — neszelt föl Gergőné.

— Eddig. Eddig gyöngédtelenség lett volna

leleplezni.

— És most?

— Most nem az.

— Nem az?

— Most jogom van hozzá. Most már tudom, hogy az után nyult, ami a másé. Nem talált. Lopott.

— Kitől?

— Tőlem.

— Magától?

— Az övé az, aki engem keres, de akit én nem keresek. Maga engem keresett, de maga nem az övé. Az anyém.

— Magát kerestem?

— Előbb mondta: csupán a költészet iránti rajongása vitte a bátyámhoz. Tehát engem kerest.

— A költőt kerestem, — mondta Gergőné boldog érzelmességgel.

— Tudom, nem a férfit. Mégis az okozta a csalódását, hogy a költőben nem talált férfisívet. Most már bizalmatlan, fél az újabb csalódástól. Látja, ez nem szabad. Egy olyan asszonynak, mint maga, nem szabad visszavonulnia . . .

— Nem szabad . . .

— Nem szabad, hogy egyetlen csatódás meg-ingassa. Menjen a maga útján.

— Az én utamon . . . György!

— Elhiszi már?

— Ó, hogy lehettem olyan vak!

— Nem volt vak. Magát a külső tévesztette meg, csak a külső. Amint mögé látott, föleszmét.

— Igaz!

(Folytatjuk.)



Kiadó
cserépkályhás butorozott szoba két személyre is. Esetleg butor nélkül is. Péterfia utca 40. Utcai lakás. 3358

LAKÁS KERESLET

Idősebb
magántisztviselő keres egy csendes butorozott szobát villanyvilágítással lehetőleg beltérületen. Szíves ajánlatot „Szerény feltételek” jellege alatt a kiadóba kérek.

Májusra
keres gyermektelen házaspár 2-3 szobás utcai lakást Péterfián. — Ajánlatokat Debreceni Ujság kiadójába kérem. „Péterfia” jellegére. 3359

ÜZLETEK

Elköltözés
miatt vendéglő átadó. Cim megtudható Külső-vásártér 9. 8548

Fűszerüzlet
forgalmas piacon más vállalkozás miatt átadó. Cim Pálffy üzlet, Kossuth utca. 8546

Fűszerüzlet
forgalmas helyen berendezéssel és áruval azonnal átadó. Értekezni lehet: Szent Anna utca 41. sz. alatt. 8543

Üzlethelyiség
kiadó. Perzsaszőnyeg, rövid Beregszászy zongora eladó. Hunyadi utca 14. szám. 3492

Műhelynek,
raktárnak és üzletnek alkalmas helyiségek, — valamint hely autogarage vagy egyéb célokra azonnal kiadó. Piac utca 58., házfelügyelő. 8427

KERESLET

Házvezetőnőt
keresek nagyobb pusztai háztartáshoz. Ajánlatok levélben Erdődynél, Ujfehértó. 3367

Házvezetőnői
állást keres középkorú urinó szerény igényekkel magános urnál. Cim a kiadóban. 8528

ELHELYEZKEDÉS

Ügyes
üzletszerzőket jó dotációval, lehetőleg nyugdíjasokat keresünk. Hitelszövetkezet, Püspöki palota. 8540

APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE

a Debreceni Ujság **Magántud Debreceni Független Ujság részére**

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz. Antalfy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedésében.

Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!

Kezdő
Műsztviselet alkalmaz. Ajánlatok fizetési igény megjelöléssel „Megbízható” jellegére. 8541

Majorost
novemberi belépésre keresek, Pécsi, Batthyány utca 16., keresztpület. 8534

Kifutólányt
felvesz Molnár Lipót kézimunka, szőnyegüzlet Piac utca 40. 8545

Bajáró
takarító jó bizonyítvánnyal délelőtti órákra felvétetik. Széchenyi u. 51. szám. 8547

Bejáróleányt
15 évest fölveszek. Bika bérház mozi udvar fél-emelet 6. 3375

Kifutófiút
felveszek. Harsányi, Eötvös utca 11. szám. 8544

Bejárónőt
keresek azonnal reggel héttől kilencig tartó munkára. Péterfia utca 40. szám. 3357

Vizsgázott
soffőr azonnali belépésre ajánlkozik. Cim a kiadóban. 3331

Egy
fiatal fodrászegéd 15-re állást keres. Cim a kiadóban. 3341

Német
idősebb kisasszony jó bizonyítványokkal állást keres gyermek mellé. — Cim a kiadóba. 8513

Bejárónő
felvétetik konyha rendbentartására ebéd után. Vörösmarty u. 11. sz. 3311

Biztosítékkal
bíró urleány irodai alkalmazást keres efszejére. „Szorgalmas” jellegére, a kiadóba. 3344

Kocsis,
pincemunkás felvétetik. Széchenyi-utca 22. sz. 3350

AJANLAT

Gyors-
és gépirni tanítók olcsóért. Jelentkezés azonnal. Cim a Debreceni Ujságnál.

Toledot
fehérhímzést, aszurozást gobelint vállalak. Görbe-utca 1. szám. 3317

Magánvizsgákra
eredményes előkészítés, német-francia alapos — nyelvtanítás okleveles középiskolai tanárónél, Piac-utca 79. II. emelet. 3250

Ebédkosztra
néhány uriembert elfogadok. Ebédet házhoz küldöm. Zoldfa utca 7. szám. 3329

Keztyűk
átalakítását, javítását, festését, tisztítását, mosását. Ezüstidőkülök bérelését, cigarettatárcára, órákra, késekre, kulcsokra védőtekeket legolcsóbb árban szerezheti be. Keztyű és fűzőüzem Kossuth utca 58. 3299

Lisztek
a régi jóménységben, valamint darák állandóan kaphatók a Hortobágy malmai lisztüzletben, Bősörmezy ut 1. Megrendelések házhoz szállítva. 8379

Gazdálkodók
a lisztüzletüket — méltányos árban beszerezhetik a Hortobágy malmai lisztüzletben, Bősörmezy ut 1. szám. Kedvező fizetési feltételek. 8378

Friss
libaaprólék kapható. — Hirsch Samu, Simonffy utca 27. 8531

Fajborok
és almák sajáttermésű és új magas foku édes, literenként is. — Téli alma kézzel szedett menilla és féregmentes Aranyparmin, Jonatan, Batul Kavalireket, Törökbalint, Kanadai kormos napi áron. Arany János 30. Blazsek. 3058

Vadászkeztűket
speciális kiállításban, valamint autó, hajtó, lovasgóló alkalmi és utcai keztűket legolcsóbb árban árusít Keztűüzem Kossuth utca 58. Keresztpület. 3228

Délutánra
diktálásra gépirást vállal urilány. Megkereséseket „Perfekt gépirónő” jellegére a kiadóba.

Fűzőüzemben
egészségügyi haszkóteket melltartókat harisnyatartókat, csipőfűzőket, izlapokat, hasmelegítőket legolcsóbb árban szerezheti be. Fűző és keztűüzem, Kossuth u. 58. szám. 3229

VÉTEL

Komondor
kölyköket veszek. Pécsi, Batthyány utca 16., keresztpület. 8535

Küiltetésre
alkalmas disz-csemétét cserjét, bokrot veszek. Teleki utca 5. háztulajdonos. 3371

Székrenyeket
veszek, értékes ebédő, hintaszék, szobacloset, esillár eladó. Széchenyi 6., butorraktár. 8515

ELADAS

Nyilastelep,
Létai ut 14. sz. alatt 50 méterre karalábó olcsó árban eladó. 3366

Eladó
alig használt járgány. Értekezni Konkoly tanya Sámsony ut 4. km-nél. 3370

Káposztának
való nagy srófos kád és kisebb boros hordók eladók. Sas utca 2., házmesternél. 8539

Eladó
elsőrendű ócska téglacserép, fa. Bethlen utca bontásnál. 3372

Férfiruhák
téli kabát olcsón eladó. József királyi herceg u. 27. szám. 8536

Hosszu
téli kabát jutányosan eladó Budapesti férfiruházárházban, Csapó utca 6. szám. 8537

Férfi
téli kabát, cipő, frakk, zsaket, női ruha, tükrök, antik butorok eladók. Gimnázisták v. polgáristák tanítását vállalom. Szent Anna 34. 3335

Magastörzsű
oltott pösméte és rózsafák eladók. Telek utca 11. szám. 3362

Eladó
egy asztali gramofontöbb lemezzel. Teleki-utca 59. 8526

Vetni való
mezőhegyesi fajbuza eladó. Rákóczi utca 15. 3319

Autó
alig használt, nyitott, négy üléses, nagyszerű rugózásu kocsi, a tulajdonos nyugalomba vonulása miatt olcsón eladó. Cim a kiadóhivatásban.

Egy
új fekete férfi télikabát eladó. Oláh Károly-utca 43. szám. 3328

Éléskamrába
való polcok, állványok olcsón eladók. Arany János utca 47. szám. 2913

Eladó földek.

Debrecenben Ondódon 42 holdas tanyás birtok 35.000 P törlesztéses kölcsön átvállalásával. — Tetőtlen egy 40 holdas és egy 14 holdas elsőosztályu tanyás birtok. — Értekezhetni dr. Hódy, dr. Bösörmezy ügyvédek irodájában — Debrecen, Ferenc József ut 77. Telefon 7-80. 3221

Eladó
masszív asztali konyha, konyhakredenc, gyermekágy, nagyobb tükrök. Homokkert, Hid u. 6. 8516

Nagy kredenc,
ebédoasztal, vasgép, — mangorló, madárkalitka, tükrök eladó. Király utca 9. 3306

Jandauer
ryított és két perc alatt csukottá átalakítható, — nehéz metszett üvegekkel ellátott nagy hintó, a szemben levő ülések egyforma nagyok és kényelmesek a tulajdonos nyugalomba vonulása miatt eladó. Ugyanott egy félfedeles jókarban lévő kocsi és egy egyfogatu csukott kocsi is eladó. Cim a kiadóhivatásban.

Irodabutorok,
nagy és kis kályhák, két nagy pult potomáron eladók. Telefon 13-75. 8494

INGATLAN

Komlói-ut 20.
villatelek és Széchenyi-ut 27. sz. 3 darab 300 négyszögöles szép villatelek eladó. Cim Széchenyi ut 28. alatt. 3333

Eladó
új modern huszonnyelcévíg adómentes családi ház. Csokonai 7. 8496

Eladó
Boldogfalva u. 2., Török Bálint u. 12. számú jól jövedelmező sarokház. 8428

Motor
öt lóerős eladó. Arany János utca 47. 2865

Azonnal
beköltözhető négyszobás modern lakással olcsón eladó Nyil utca 101. sz. ház. 8472

Boldog-kertben

Borzsovay u. 9. szám alatt egy teljesen újja alakított 2 szoba, előszoba, konyhas tágas laképület a hozzátartozó cca 380 öl telekkel, gyümölcsösrel azonnali beköltözés mellett nagyon kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Felvilágosítást ad a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-utca 8. szám. 3167

VEGYES

Szabó Kálmán
Földes. Kérdéses cim Dbercen, Arany János utca 47. 3363

Október 31-én
hatvanutcai temetőben eiveszett pénzárca 100 pengővel megkerült. Két gyermek találta meg. Fömrnök neje.

Írógép
ki kölcsönözne egy-két hónapra olcsón? Helen Society, Piac u. 40.

Melasszállításhoz
voshordók el, vagy bérebeadó. Reichmann, — Széchenyi-utca 22. sz. 3351

Nagy telek
a város legforgalmasabb helyén anyagraktárnak, garagenak, — vagy bármí más célra kiadó. Reichmann, Széchenyi-utca 22. 3352

Tollat
rostalok, portól, molytól rostám van. Vigkedvü Mihály 29. Szima Istvánné. 3349

HEGEDÜS BÉLA
nyug. községi főjegyző (OFB. által engedélyezett ingatlanforgalmi irodája Debrecen, Timár utca 5. Telefon: 17-87.

Megnyitottam
új kézimunka és fehérnemű vállalatot. Készítek fehérneműt, függönyöket, ággyterítőket, sál a legkényesebb izlésnek is megfelelő kivitelben a legolcsóbb árban. Hegyi Irma, Veres utca uszonhét. 8510

Találtatott
2-án este a Pallagi keresztesnél egy vörös szőrü vadász kutya, tulajdonosa megkaphatja 117-es órháznál Pallagi keresztesnél. 3323

Üzletáthelyezés
Hatvan utca 71. szám mészüzletemet áthelyeztem saját házamba. — Vendég utca 45. sz. és Csap u. 46. sz. alá. — Ugyanott tűzifa és szén kapható. Kérem a t. vevőim további pártfogását. Fekete Mór. 3321